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Szécsi Mátyás
Ünnepi fohász

Összekulcsoljuk a kezünk,
Úgy kérünk téged, Istenünk. 
Fordítsd felénk szent arcodat,

M  i

Erezhessük Malasztodat.

Mindazt, ami jó és szép, 
Tanulhassa ez a nép.
S amit a múlt nem engedett,
Imádhassák szent nevedet.

Gyógyítsd meg a betegeket. 
Térítsd meg a bűnösöket, 
Vigasztald meg az árvákat,
Ök is szeressék hazánkat.

A szegényeknek juttass enni, 
Taníts meg mindenkit szeretni, 
Kérünk téged, ó Istenünk,
Te ne hagyj el, maradj velünk!
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IGAZSÁGOSABB ÉS TESTVÉRIESEBB VILÁGOT!
A Magyar Katolikus Püspöki Kar körlevele a hívekhez és minden jóakaratű

emberhez a magyar társadalomról

2. A GAZDASÁGI ÉLET
A le Isi null nehézségek és gon­
dok szorosan kapcsolódnak 
Magyaruls/ág gazdasági éleié­
in.-/- ^/dinünk kell tehát értől
is. hiszen a gazdasági helyzet 
sok más területen megszabja 
cselekvési lehetőségeinket. 
Természetesen itt sem az a cé- 
lunk, hogy átfogó gazdasági 
elemzési adjunk. Csupán olyan 
jelenségekre kívánjuk ráirányí­
tani a figyelmet, amelyek alap­
vető értékeinket közvetlenül 
vagy közvetve érintik. 
Helyzetkép
A máit öröksége és u világ gaz- 
dasági helyzet
Amint az előző fejezetben lát- 
haltuk, az elmúlt évek gazdasá­
gi átalakulásának legkárnsahb 
és legveszélyesebb következ­
ménye, hogy a társadalmi 
egyenlőtlenségek megnőttek A 
társadalom széles rétegei ke­
rüllek a szegénységi küszöb 
közelébe vagy éppen alája. 
Félő. hogy ebben a folyamat­
ban a társadalmi rétegek közöli 
olyan szakadék |ön léire, 
amely tartósan lehetetlenné te­
szi a piacgazdaság megterem­
téséi. A megnövekedőit  
társadalmi igazságtalanság gá­
tolhatja a gazdaság fejlődései 
is.
Drámaian fokozódtuk a területi 
egyenlőtlen ség ek is. főleg az 
ország nyugati és keleti fele. 
továbbá a nagyvárosok, első­
sorban Budapest és a kis falvak 
között, A keleti országi észben 
például háromszor akkora a 
munkanélküliség, mint a nyu­
gati megyékben B leszakadt 
területeken a rendelkezésre ál­
ló csekély erőforrásokat sem 
sikerüli hatékonyan felhasznál­
ni.
Ma sokan hajlamosak megfe­
ledkezni arról, miiven súlyos

•  #

terheket örököltünk, és a párt­
ái lanti múltból csak U létbiz­
tonságra és a garantált  
munkahelyre emlékeznek. Ho­
lott a közép- és kolct-curópai 
..szocialista országok" az el­
múlt évtizedekben átmeneti 
szerény felzárkózás után sokat 
vesz ítenek viszony lúgosán 
kedvező világgazdasági hely­
zetükből. Például a mediterrán

térség országainak bruttó hazai 
terméke (GDP) 1973-ban még 
csak mintegy 25%-kal haladta 
meg az akkori szocialista or­
szágokét, ma viszont több. 
mint 2 0 0 $ -kai. A fejlett nyu­
gati országokhoz képest ajövc-
de l e n m i  nt különbsége 1:2 
arányról 1:4 arányra nőn. Ha­
sonló leszakadási tapasztalunk, 
ha Magyarország álját Aus/i- 
riiíévaI vagy Finnországéval 
vetjük Össze.
A nemzetközi összehasonlítás
jól tükrözi, hogy a magyar gaz­
daságban alapvető hajok vol­
tak. A szocia l is ta  
tervgazdálkodásban működő 
vállalatok a valóságos piactól 
elszakítva torz fejlődésen men­
tek keresztül. A szocialista or 
szögök a minőséget és a 
hatékonyságot figyelmen kívül 
hagyva, kizárólag mennyiségi 
szempontokat előtérbe helyez­
ve egymás piacain helyezték cl 
a máshol értékesíthetetlen ter­
mékeiket. Az állandósult hiány 
miatt ezek a piacok mindent 
felvásároltak, így a vállalatokat 
semmi sem kényszerítene a 
fejlesztésre, a gazdaságos mű­
ködésre. A „kollektív felelőt­
len ség ”  állapotában a 
vállalatok eszközállománya, 
szellemi tőkéje leértékelődött. 
Nemcsak a gazdasági struktúra 
torzult el. hanem a piaci for­
mák is torzultan, a második és
a fekete gazdaságban kaptak 
helyet, amikor a pártállam 
1968-ban reformokra szánta cl 
magát.
A magyar pártállam diktatúrá­
jának alapgondolata a/, volt. 
hogy a viszonylagos jólét lejé­
ben a lakosság ne avatkozzon 
bele a politikába, és csendesen 
tűrje az MSZMP hatalmát. Az 
1973-as olajárrobbanás után az 
ország akkori vezetése elmu­
lasztotta a szükséges strukturá­
lis váltás végrehajtását. így az 
egyre reménytelenebb helyzet­
be kerülő gazdaság képtelen 
volt a relatív jólét teltételeinek 
biztosítására. Politikai hatal­
muk megszilárdítása érdeké­
ben a vezetők külföldi hiteleket 
vettek lel. amelyeket nem a 
gazdaság fejlesztésére, hanem 
u ro s s z  hatékonyságú gazdasá

gi szerkezet fenntartására és az 
cicis/ín vonni s/intcntartásúra 
fordítottak. Az adósságot és 
annak kamatait ma kell vissza­
fizetnünk.
A múlt terhe mellett súlyos 
problémát okoz az is, hogy az 
átalakulás lényegesen megvál­
tozott világgazdasági köm ve­
zetheti zajlik. A gazdasági 
növekedés Nyugat Európában 
is lelassult, a társadalom elöre­
gedett. nem tudja tovább fenn­
tartani a jóléti szolgáltatások 
megszokott szintjét. így Ma­
gyarország egy lassan növekvő 
térséghez csatlakozik, amelytől 
jóval kevesebb segítséget, 
ugyanakkor jóval keményebb 
versenyt várhat, mint a KO-as 
években az Európai Közösség­
hez csatlakozó országok.
Ezek az összefüggések nagyon 
kevéssé ismertek a közvéle­
ményben. Ma még elegendő
áttekintésünk sines arról, hogy 
a csatlakozás mi mindent jelent 
cs mi mindennel jár a magyar 
társadalom minden rétege szá­
mára. Nincs reális alternatívája 
a: Európai Untához való csat- 
lakozásunknuk. Súlyos kihívá­
sokat hoz azonban majd 
magával a várhatóan élesebb 
verseny, mezőgazdaságunk he­
lye a telített agrárpiacon, a ren­
geteg alkalmazkodási kényszer 
a jogszabályok összehangolá­
sában.
A jelenlegi gazdasági helyzet 
Az átmenet célja a szociális pi- 
aeguzdaság kiépítése volt. Ez 
azt jelenti, hogy a piac műkö­
désének káros hatásait az állam 
kiigazítja azoknál a csoportok­
nál. amelyek nem képesek 
részt venni a piaci versenyben 
(gyermekek, idősek, rokkant­
ak. munkanélküliek, nagycsa­
ládosok). Az elmúlt években 
valóban létrehozták a piacgaz­
daság fontos alapintézményeit. 
Az átalakulás azonban a várt­
nál sokkal vontatottabban, több 
fájdalmas mellékhatással megy 
végbe.
A jelenlegi gazdasági helyzet 
megítélése szakmai körökben 
is ellentmondásos. Mindnyájan 
tapasztaljuk viszont, hogy az 
átalakulás - alighanem tör­
vényszerűen - hatalmas gazda­

sági visszaeséssel járt. 1993- 
ban a bruttó hazai termék az 
I9R9. évinek csak 82$ a volt. 
azóta kissé emelkedett. Az el­
múlt években a lakosság nagy­
részének süllyedt az 
életszínvonala. A reálbér 1978 
óta sohasem érte el az akkori 
csúcsértéket .  1993-ban az 
I97K. évinek mindössze 77%- 
át érte cl. Az egy főre jutó reál­
jövedelem 1993-ban az 1989, 
évinek 89$ ál telte ki; 1994 
ben kissé emelkedett, 1995-től 
azonban újra csökkent.
A gazdaság óriási tehertétele 
az államadósság. 1995 végére 
a külföldi bruttó adósságállo­
mány meghaladta a 31 milliárd 
dollárt, a nettó adósság pedig a 
16.8 milliárd dollárt A problé­
ma gyökerei mélyre nyúlnak. 
A felvett kölcsönöket nem 
használták fel hatékonyan, a 
Ili tel fel véle leket újabbak é-s 
újabbak követték, egyre drá­
maibban növekvő kamatter­
hekkel.  1993-ban a belső 
eredetű államadósság is ag­
gasztóan megugrott. (Az 1990, 
évi 1412 milliárd forintról
1994 végére 3755 milliárd ló 
rinlra nőtt, a kamatterhek a
költség vetési kiadások 3()‘&-ál
teszik ki. J
Az infláció evek óta 20$ lelett 
van, ami nemcsak gazdasági 
szempontból káros, hanem fo­
lyamatosan s/egényíli a bérből 
és fizetésből élőket, a nyugdí­
jasokat, a gyermekes családo­
kat. növeli a társadalmi
egyenlőtlenségeket.
Kedvező jelenség, hogy meg­
győzőnek látszó adatok szerint 
vállalati szinten megindult a 
struktúraváltás, nőtt a termelé­
kenység. Ennek fontos eleme a 
beáramló külföldi tőke, ame­
lyet azonban észrevehetően 
különféle indítékok vezérel­
nek, s ezek nem mindig esnek 
egybe magyar társadalom 
hosszútávú céljaival. Magyar- 
országon a külföldi tőke jelen 
tősége kiemelkedő lett a 
térségben, a 200 legnagyobb 
hazai társaságból minteev 110 
külföldi ellenőrzés mellett mű­
ködik.

(folytatjuk)
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REFORMÁTUS HÍREK
'Karácsony

Legnagyobb álluini és egyházi 
kampanyünnepünket: a kará­
csonyi, az idén is megelőzi az 
ajándékok utáni lótás-futás, az 
ételek és italok beszerzése, a 
lázas készülődés a vendégsereg 
fogadására. S mindez, persze, 
rengeteg sorban állással, ide­
geskedéssel, gonddal. Ilyenkor 
az egész ország nyüzsög, sokan 
vándorolnak, hogy a szeretet 
ünnepének kikiáltott össznépi 
ellágyutashoz, elérzékenyülés­
hez ki ki a maga módján hoz­
zájáruljon. E 48 órás. non-stop 
színjátékban, melyben együtt a 
díszletek ragyogása, a mester­
kélt ünneni hangulat, a szép 
gondolatok és beszédek, elhi­
tetjük magunkkal, hogy a dol­
gok bennünk és körülöttünk 
tulajdonképpen rendben van­
nak. és mindenki mindenkit
szerel. Ne így legyen!

*
Saját gyermekünknek vagy gyer­
mekkori énünknek tekintett; áltá­
lunk életfogytiglan cumira, 
csörgőre, tejbepapmi ítélt; marci­
pánba. mákos bejglibe, töltött ká­
posztába csomagolt, lejé/uskázott 
Jézus Krisztus! Meddig viseled 
még jászol bölcsős, cscndcséjcs 
parasztromantikánkat, inlántdi- 
zált és infuniiligáid kará­
csonyozásainkat? Ne engedd, 
hogy ünnep után agyunk és szí­
vünk bölcsődet tekintse kopor­
sódnak is, de engedd, hogy 
gőgicsélésed és Hegyi Beszéded 
egyaránt Atyádra, a mi Atyánkra 
emlékeztessen bennünket, akinek 
életcdct-éleiünket, halálodat-ha- 
lálunkat. feltámadásodat-feltárm 
dásunkat köszönhetjük! Segíts 
felnőni Hozzád, vagyis légy fel­
nőtté bennünk, Emberfiává, hogy 
Istengycrinekségre jussunk álta­
lad. így legyen!

*

,,Ami kezdettől fogva volt, 
amit hallottunk, amit láttunk 
szemünkkel, amit megfigyel­
tünk, amit kezünkkel is megta- 
pinlollunk, azt hirdetjük az élet 
ig é jé rő l”  - olvassuk János 
apostol első levele első versé­
ben. Az élő hit öt alkotóelemet 
sorolja fel itt az író: I. kíváncsi­
ság 2. rácsodulkozás 3. elmé­
lyült v izsgá lódás 4. 
meggyőződés 5, meggyőzés. 
Mindegyikben hal valamilyen 
erő: a kíváncsiságban a hajtóe­
rő. a rács ódáik ozásban a von­
zerő . az e lm élyü li 
vizsgálódásban nyugodt erő 
(politikamentes változatban), a 
meggyőződésben a larlócrő, a 
meggyőzésben pedig az előző 
négy erő együttese: a megnye­
rő.
Legyen karácsonyunk az erő­
gyűjtés alkalma!

*
A betlehemi istállóban nemek 
(Mária és a férfiak), generáci­
ók (csecsem ő, fiatal szülők, 
középkorú  pásztorok, idős 
bölcsek) és társadalmi rétegek 
(József, az. ács - m unkás; a 

ásztorok - parasztok; a nup- 
eleli csillagászok - értelm i­

sé g ie k ) ad tak  egym ásnak  
randevút. Kár, hogy a felső tí­
zezer tagjai (Heródes, írástu­
dók, papok) bokros politikai, 
pénzügyi és kultuszüzemelte­
tési teendőik miatt távol ma­
radiak erről u találkozóról. 
Figyelmüket túlságosan lekö­
tötte a maguk gyártotta elkép­
z e lé se k , is ten k ép ek , 
jövőprogram ok dédclgctése, 
pesztrálása.
„Isten szívén megpihenve forr­
jon szívünk egybe hát!” 
Ajándékozzuk meg egymást 
egymással!

Sági Endre

Református hírek
Az istentiszteleteket 1996. december 8-tól az Idősek 

Napközi Otthonában (Kálvin u. 10.) tartjuk vasárnap 9.00 
órai kezdettel. Szenteste és karácsony első napján a 

templomban tartjuk az istentiszteleteket.

Az ünnepi istentiszteletek rendje:
december 24.15.30 óra, gyermekek műsorával a templomban
december 25.9 óra, karácsony I. - úrvacsorái istentisztelet a templomban
december 26. 9 óra, karácsony II.
december 29. 9 óra, vasárnapi islentisztelel
december 31.16 óra, óévi hálaadó istentisztelet
január 1. 9 óra, újévnapt istentisztelet

Boldogok, akik tudják miért élnek,
mert okkor azt is megtudják, majd, hogyan éljenek.
Boldogok, akik összhangban vannak önmagukkal, 
mert nem kell szüntelen azt tenniük, amit mindenki lesz. 
Boldogok, akik csodálkoznak ott is, ahol mások közömbösek, 
mert örömös lesz az életük.
Boldogok, akik tudják, hogy másoknak is lehet iga/.a. 
mert békesség lesz körülöttük.
Boldogok, akik nevetni tudnak önmagukon. 
men nem lesz vége szórakozásuknak.
Boldogok, akik meg tudják különböztetni a hegyei a vakondtúrás­
tól.
mert sok zavartól kímélik meg magukat.
Boldogok, akik észreveszik egy diófában a bölcsőt, az asztalt és a 
koporsót, és mindháromban a diófát, 
mert nemcsak néznek, hanem látnak is.
Boldogok, akik lenni is tudnak, nemcsak tenni, 
mert megcsendül a csöndjük és titkok tudóivá válnak.
Lcborulók és nem kihorulók többé.
Boldogok, akik mentség nélkül tudnak pihenni és aludni, 
mert mosolyogva ébrednek fel és örömmel indulnak útjukra. 
Boldogok, akik tudnak elhallgatni és meghallgatni, 
mert sok barátot kapnak ajándékba és nem lesznek magányosok 
Boldogok, akik figyelnek mások hívására anélkül, hogy nélkülöz­
hetetlennek hinnék magukat.
mert ők az öröm magvetői.
Boldogok, akik komolyan tudják venni a kis dolgokat és békésen a
nngy eseményeket.
mert messzire jutnak az életben.
Boldogok, akik megbecsülik a mosolyt és elfelejtik a fintort, 
mert üljük napfényes lesz.
Boldogok, akik jóindulattal értelmezik mások botlásait, akkor is, 
ha naivnak tartják őket, 
mert ez a szeretet ára.
Boldogok, akik gondolkodnak, mielőtt cselekednének cs imádkoz­
nak is, mielőtt gondolkodnának, 
mert kevesebb csalódás éri őket.
Boldogok, akik cl tudnak hallgatni, ha szavukba vágnak, ha meg­
bántják őket, és szelíden szólnak, 
mert Jézus nyomában járnak.
Boldogok, akik mindebből meg is tudnak valósítani valamit, 
men életesebh lesz az életük.

I Máté 5. i-12.)
Gyökössy Endre

TEMETKEZÉSI
SZOLGÁLTATÁS

Vállaljuk:
- temetések teljeskörű lebonyolítását,

- síremlékek készítését, javítását, felújítását.
- épület műkövezését,

- kandallók, grillsütők és egyéb díszítő elemek készítését.

S Z O L ID  Á R A K !

Major Imre
Lakás, műhely: Bocskai u. 25. (Telefon: 06-30/535-237) 
Lerakat: Szt. Lásíló u. (Vas műszaki bolttal szemben)

-J
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Gazdasági túlélésünk esélyei és az adósság ára
Az adósság ára IV.

A dóssági cí ra t tatás
Gazdasági cs szociális leépülé­
sünk adatai, a lakosság nagy 
rétegének elviselhetetlen elsze­
gényedése is egyértelműen bi­
zony ftják. hogy a felvett 
hitelekkel a nemzetközi pénz­
ügyi szerv eze tek , bankok 
pénzforrásait gyarapította Ma­
gyarország. s ennek rendelte 
alá a nemzeti vagyonának ki­
áram lását is. Egy első éves 
közgazdász hallgató is luJju. 
hogy az ilyen magas eladóso­
dottsági teher mellett moderni­
zálni cs az adósságot 
törleszteni egyidejűleg lehetet­
len. Márpedig, ha ezt a pénz­
ügyi vezetők nem látják át, 
akkor szakmailag alkalmatla­
nok a posztjuk betöltésére, ha 
pedig tudják, de ennek ellenére 
végrehajtják a parancsol, akkor 
bűnöket követnek el, amit egy­
szer meg számon kérhetnek tő- 
liik. M agyarország ma már 
csak akkor képes kimászni az, 
adósságcsapdából, ha felszá­
molja az adósságállományát, 
mindenekelőtt a leiratlatással 
l:z nem egy rendkívüli dolog, 
hiszen a hitelezés kellős fele­
lősséggel jár. az adós cs hitele­
ző egyaránt kockázatul visel. 
Tehát ha a hitelező rosszul fek­
teti he a pénzét, vállalni kell 
ennek következményeit. Nem 
beszélve arról, hogy az cladó- 
sikIoii országok nagy számban 
kaplak az. elmúlt éviién is adós- 
ságelengcdést. nemcsak kor­
m ányoktól, bankoktó l is. 
Köz.ismeri L engyelország . 
Bulgária. Oroszország nagy­
mértékű adósságállományának 
csökkentése,
Azon dél-amerikai országok­
ban. ahol az elmúlt években 
újuhh adósságcsökkentést kap­
tak, m agasabb vagy közel 
annyi az. egy főre jutó bruttó 
nemzeti termék, mint Magyar 
országon. így I ^93/94-ben Ar­
gentínában 7450 USD, 
Uruguayban d l27 USD, Mexi­
kóban 3677, Brazíliában 3471 
USD. Costa R icában 3422 
USD. Magyarországon 3587 
USD ez a mutató.
Gyakran hangzik el érvként az 
MNB vezetőitől: ha nem fizeti 
az ország az adósságtörlesz­
tési, és könnyítést, netalán el­
engedést kér. akkor nem tudjuk 
az. importtöbbletei finanszíroz­
ni, nő a munkanélküliség, nő a 
költségvetés hiánya, elszaba­
dul az infláció, csökken a ter­

melés. visszaesik az export, 
megszűnik a működötöké be­
áramlása stlv Ezzel szemben 
mit mondanak a nemzetközi 
adatok? A Világbank mutatói 
szerint az adósság-elengedés­
ben részesült országok piaci hi- 
le lk ép csség i m inősítése 
30%-kal javult, az adósságot 
fizető Magyarországé 30%-kai 
rom lott. A működőtőke be­
áramlását meg éppen hogy ser­
kentette az adósságkönnyítés 
(Például Lengyelországba, a 
dél-am erikai államokba,) A 
működötöké számára is haté­
konyabb a befektetés, ha az. 
adósságtörlesztés nem nyomo­
rítja a gazdaságot. Nem beszél­
ve arró l, hogy olyan 
működötökére van az ország­
nak szüksége, amely hosszú tá­
von kíván befek tetn i és 
valóban modernizálni, termel­
ni, s nem pusztán profitot kíván 
vadászni az, országban. Ha a 
termelési és a GDP mutatókat 
vetjük össze az engedménye­
ket kapott eladósodott orszá­
gokban. szinte valam ennyi 
országban javultak ezek a mé- 
rőszámok. míg az adósságát 
tö rle sz tő  M agyarországon 
romlottak.
Ha tehát a tényeket hasonlítjuk 
össze egymással, akkor szak­
mailag gyenge és felületes ér­
vek azok. amiket az. egymást 
váltó MNB-clnükök, |xm/ügy- 
miniszterek és a köréjük felso­
rakozott „szakértők" évek óta 
hangoztatnak. A lakussági- 
jes/tgetés helyeit a tárgyalások 
nagyobb hasznot hoztak volna. 
Újabban az „adósság kinövés” 
ideológiája hallható, vagyis a 
gazdasági növekedés beindulá­
sával. Magyarország majd szé­
pen , ,k in ö v i"  az 
; id ósság pro blé m áj ál.
Addig csak annyi hitelt ve­
szünk fel, amennyi a tőketör­
lesztésre elegendő, a nettó 
kamatokat a működő tőke be­
áramlása fedezi. A kérdés, elég 
‘esz-e a működötöké és mitől
fog megindulni a gazdasági nö­
vekedés? A Magyar Nemzeti 
Bank elnöke szerint az energia- 
szektor privatizálása elegendő 
működőtökét hoz. De ki fogja 
megfizetni a gyorsan növekvő 
energiaárakat? A lakosság biz­
tosan nem tudja. Talán a bank- 
elnökök?
El lehet még adni a bankokat, a 
termőföldet, az ásvány-kincse­
inket s végül is minek él itt

egyáltalán a magyar lakosság? 
1997-rc nem marad eladni való, 
a nettó fizetési kötelezettség 
tovább emelkedik, hitelképes 
ségi minősítésünk romlik, emi- 
uli m agasabbak lesznek  a 
kamatok, s a gazdaság képtelen 
ezt kitermelni, mert a növekvő 
forráskivonást nem tudja pótol­
ni. A lakossági fogyasztás to­
vábbi visszafogása a reálbérek 
nagyarányú csökkenésével, 
újabb Bokros-csomagokkal el 
érhető, a beruházás visszafogá­
sa pedig az MNB 
hitel megszorító politikájával, 
de hogyan érhető el akkor a 
gazdasági növekedés? Talán a 
gazdasági visszaszorítással? 
Másik sokszor hallott erveso- 
port: ha nem törlesztjük az 
adósságot, be kell zárni a mű­
ködő üzemeket, elhagyja az. or­
szág o t a kü lfö ld i tőke, 
messzemenően nő a munkanél­
küliség. leáll az import, illetve 
készpénzben kell fizetni az im­
portot. Ezek az érvek sántíta­
nak. Egyrészt az a külföldi 
tőke. amelyik csupán a nye­
részkedés spektulatív céljával 
jött be az országba, ez addig is 
amilyen gyorsan csak lehetett 
kivitte a profitját, nem hajlott 
végre technológiai fejlesztést, 
sőt a fillérekért megvásárolt 
technológia értékesebb részét 
k iszá llíto tta  az országból. 
Nagyrészük nem a termelést, 
hanem a piacot vásárolta meg a 
saját termékei számára, amit a 
belföldi piacon magasabb áron 
értékesítenek, mint amibe a ha­
zai term ékeink kerülnek. A 
külföldi cégek nagy számban 
alkalmaznak idegen munkae­
rőt, így nem fizetnek adót, tár­
sadalombiztosítási járulekot, 
vagyis az ilyen rablólőke, ame­
lyik a saját országának teremi 
uj munkahelyet és nem Ma­
gyarországnak. akkor használ­
na. ha m ielőbb e ltávozna  
Magyarországról.
Ami a munkanélküliséget ille­
ti, aránya elérte a tetőpontot. A 
hivatalosan regisztrált mintegy 
5tK) ezer fős munkanélküli lét­
számot ha kiegészítjük a ko­
rábbiakban már említett nem 
regisztráltakkal, a megélheté­
sükért dolgozni akaró nyugdí­
jasokkal, a GYED és GYES-en 
lévő nők létszámával, akkor 
számuk meghaladja a 9()<)/c 
főt. Ennél lényegesen több ab­
ban az esetben lehet, ha tudato­
san működésképtelenné teszik

a gazdaságot. De ez már forra­
dalmi helyzetet teremthet és a 
jelenlegi hatalom bukását ered­
ményezné.
Az érvként felhozott import­
korlátozást illetően pedig cl 
mondható, hogy már jelenleg is 
a készpénzfizetés jellemzi a 
behozatal jelentős hányadát, 
nem egy esetben már előre le 
kell tenni a behozott áruk elle­
nértékét. Ijesztgetnek import- 
sokkal is. Eszerint ha felborul a 
pénzügyi egyensúly, befa­
gyasztják az importot, leáll a 
termelés, nem lesz. élelmiszer a 
boltokban. Talán meglepőnek 
tűnik, de ez az állapot hasznára 
válna az országnak, meri így 
újraéleszthető lenne a magyar 
élelmiszeripar, s Magyarország 
ismét saját, jó minőségű mező­
gazdasági termékeit adhatná el 
a hazai piacon alacsonyabb 
áron. mint amibe a külföldiek 
á lta l m egvett élelm i­
szeri párunk importtermékei 
kerülnek. Ez is elősegíthetné a 
fillérekért privatizált értékes 
hazai ipar visszaszerzését. A 
valóban nélkülözhetetlen im­
porttermékek szállításának le­
állítása csak átmeneti lehet, 
hiszen az okozott veszteség itt 
is kétoldalú: az eladó és a vevő 
vesztesége, A piaci- és prolit- 
vcsztés azonban nagyobb úr a 
politikai megfontolásoknál. A 
szállítások hosszú távra nem 
blokkolhatok. Es még fel sem 
tettük azt a kérdési, mi történ­
ne, ha Magyarország a meg­
szo rítások ra  szá llítási 
blokáddal válaszolna, például 
azzal, hogy átmenetileg lezárja 
a szállítás szempontjából leg­
fontosabb nemzetközi útvona 
lakat? A m egegyezés tehat 
minden szempontból előnyö­
sebb megoldás.
Gyakran hallani azt az indoko­
lást is. hogy Magyarországon a 
nép jól cl, gyarapodik, nem 
okozhat gondol számára az 
adósságtörlesztés, sőt még más 
országokat is segíthetne a tarta­
lék források hói.
Nem kell különösebb tárgyi is­
meret ahhoz, hogye pökhendi 
magyarázatot bárki is vissza 
utasítsa. Magyarországon az 
adósság növekedésével fel­
gyorsult az cls/egényedcs, s 
ina a népesség több mint a fele 
él a létminimum szintjén vagy 
az alatt Magyarország népes­
sége fizeti Európában a legma­
gasabb adókat és járulékokat^,/
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in dolgoznak a legtöbbel az 
emberek, ha munkám)/ jutnak, 
a megélhetésük szinten tartásá­
ért, amiért feláldozták a legér­
tékesebb vagyonukat, az 
e gé s / ség ii k e t M agy arors zág 
népességének egészségi álla­
pota a legrosszabb Európában, 
itt a legalacsonyabb a szüle­
téskor válható átlagos élettár 
lant (lér(laknál 2005 re 60 év, 
nőknél 68 év) és a legmagasabb 
a halálozási mutató, ami a né­
pesség drasztikus fogyását 
eredményezte. (201()-rc I mil­
lió fővel lesz kevesebb a ma­
gyar népesség,)
Félrevezetnek és hamisak a fel­
sorakoztatott érvek, amit ter­
mészetszerűleg megerősít a kél 
nemzetközi pénzügyi szerve­
zet. az IMF és a Világbank is.
A Világbank szakértői például, 
amikor meghívták az elnökük­
höz írt level I7 aláíróját (köz­
tük a jelen sorokat író személyi 
is) egy beszélgetésre, kifejez­
ték. hogy Magyarország pénz­
ügyi m utatói A lbánia és 
Macedónia szintjének felelnek 
meg. ugyanakkor u lakosság lé­
nyegesen jobban él a két or­
szághoz képest. Ez a hely/.cl 
tarthatatlan - vélik a Világbank 
szakértői -. tehát szerintük Ma­
gyarországon elkerülhetetlenül 
szükséges a szociális kiadások 
leépítése, a vásárlóerő megfé­
kezése, a kiáramló bérek mér­
séklése a m utatók
..öss/csiinítása'' végelL. Ter­
mészetesen az mái kevésbé ér­
dé kel te a világbank 
tisztviselőit, hogy az ország 
erőforrásai a nemzetközi pénz­
ügyi intézményekhez, külföldi 
bankokhoz vándoroltak, mi­
közben azokkal a rétegekkel fi­
zette tték  meg az 
adósságtcrhekel. akik a felveti 
hitelekből néhány százalék elv­
iéig részesedtek csupán, s ezen 
rétegek növekvő aránya már 
évek óta albániai életszínvona­
lon cl.
Alihoz, hogy megmaradjunk, 
túléljük történelmünk egyik 
legzaklalollabb korszakát, el­
engedhetetlen feltétel az. cívi­
seibe teilen adósságmennyiség 
felszámolása.
Megnyugtató megoldást ma 
már az adósság elengedése, le- 
ínm utása jelenthet, Ha nem 
megy tárgyalással, akkor a íi- 
z.etesleáliílás útjának választá­
sa is meggondolandó.
Mi szól mellette?
* Mindenekelőtt a kettős koc­
kázatvállalás, ami egyaránt 
érinti a hitelezőt és az adóst is. 
A külföldi hitelezők jól tudták, 
hogy a magyar gazdaság bi­
zonytalan. válságát éli. Miért 
nyújtották mégis a hiteleket? 
Nyilvánvalóan politikai okok 
miatt, de akkor vállalják annak 
kockázatát is. hogy bekövet­

kezhet az adósságtörlesztés le- 
állítása is. Lehetséges termé­
szetesen  az adósságunk  
fizetésének átvállalása, például 
az Európai Unió részéről. Ezzel 
szemben azonban na»y ellenál­
lás tapasztalható. A hitelezők­
nek is mérlegelni szükséges a 
kialakult helyzetet, aminek 
alapján létrejöhet az eladóso­
dás felülvizsgálata.
* Az adósságé le ngedes mellett 
szól. hogy az 1982 előtt felvett 
hitelek (törzstőke) több mint 
tízszeresét fizette vissza máraz 
ország, adósságszolgálat for­
májában.
* Felhozhatók érvként olyan 
történelmi érdemek, mint a ha­
tárok megnyitása 1989-ben,
vagy az. óriási vagyonvesztés, 
ami az országot érte a háborúi 
követően, a megalomániás mű- 
k Öd őkén te len beruházások 
megvalósítása, más országok­
nak nyújtott politikai segélyek 
a külföldi hitelekből. Bár a 
pénzügyi világot a történelmi 
múltra hivatkozás aligha bírja 
jobb belátásra, nem vitatható 
cl. hogy a második világhábo­
rút követően Magyarország a 
legnagyobb veszteséget elszen­
vedett országok közé tartozik 
mind a területét, mind a népes­
ségét illetően.
* Az adósságelengedési tá­
masztja alá az is, hogy Magyar- 
ország stratégiai helyet foglal 
el Európában, A nyugat védő­
bástyája a déli háborús övezet 
mellett, kapu a nagy keleti piac 
felé, az országon keresztül fut­
nak Európa számára nélkülö- 
nözheteLlen ú lvonalak , a
szárazföldi, a vízi és légi közle­
kedés számára egyaránt. Geo­
politikai, földrajzi fekvése igen 
kedvező a kelet-nyugat gazda­
sági. politikai, katonai össze­
kapcsolására. Ugyanakkor nem 
elhanyagolhatók a piaci szem­
pontok a tőkebefektetés, a tech- 
no lóg iai transzfer
szempontjából sem. ahol Ma­
gyarország közvetítő szerepet 
tölthet be Kelét és Nyugnt Kö­
zölt. Nem mindegy lenál a stra­
tég iában  gondolkodó
be lek le tőknek, pén/j nlézc te k- 
nek, mi történik a jövőbeni pia­
cukkal.
* A hitelező bankoknak is érde­
kük az adósság elengedése, a 
tiszta Lap indítás, hiszen egy 
gazdaságilag tönkrement or­
szág, ha hosszú távon válik fi­
ze té sk ép te len n é , akkor a 
bankok hosszú távon nem tud­
ják kihelyezni pénztőkéjüket, 
elesnek a hasznot biztosító ka­
matréstől. Jobban járnak tehát 
az engedménnyel, amire fede­
zetet nyújthat a’ kockázati tarta­
lék, a biztosító intézetekkel 
kötött biztosítási szerződés, Ha
a fogadó ország gazdasági vi­
szonyai rendeződnek, akkor

megmarad a jövőbeni befekte­
tések lehetősége is.
Az adósságclcngedés tehát köl­
csönösen indokolt, és megold­
ható. K étségtelen azonban, 
hogy Magyarország külföldi 
adosságszerkezetc nem kedve­
ző. hiszen 2/3-ái a kötvénya­
dósság teszi ki. ami három év 
alatt kétszeresére növekedett, s 
ami köztudottan a legrosszabb 
hitelezési mód. Ismeretes azon­
ban az is. hogy a pénzpiac a 
legrugalmasabb piacok egyike, 
gyorsan képes váratlan helyze­
tekhez is alkalm azkodni A 
kötvények esetében is van le­
hetőség a kockázat átvállalásá­
ra, a biztosító társaságok, a 
bankszövetségek közreműkö­
désével. Más szóval a kötvenv-
h ite lek  esetében  - a 
komolytalan magyarországi 
propaganda ellenér - nem a 
fogorvos, ä háziasszony, a ki­
sember pénzével áll közvetlen- 
kapcso la tban  a M agyar 
Nemzeti Bank. hanem a külföl­
di bankok intézmény rendszeré­
vel, amely számtalan módját 
dolgozta ki pénzügyi stabilitá­
sának megőrzésére.
Az adósságállomány fennma­
radó l/3-au részarányából a le­
gegyszerűbb  az á llam , 
kormányzati hitelek elengedé­
se (ez néhány százalékot tesz ki
csupán) és a legnehezebb a vi­
lágbankkal és az IMF-el szót

érteni. Az engedmény azonban 
e két fetisizált cégnek is érde­
ke. egyrészt mert Magyaror­
szágon van a kelet-európai 
bázisuk, másrészt u megkötött 
egyezmények is előírják, hogy 
nem folytathatnak olyan tevé­
kenységet. amely egy ország 
nemzett jólétét ves/.clyeztcti. 
Ha a lényeket vesszük alapul, a 
szerződésszegés már légen 
megtörténi, amiért akár kártérí­
tés is követelhető, s az lehel, 
hogy magasabb mint az adós­
ságunk.
Az adósság rendezésével 
hosszú ideig nem lehel várni, a 
pénzügyi válság a nyakunkon, 
elkerülhetetlenné vált az adós­
ságcsapda felszámolása. Min­
den valószínűséggel ezt már az 
új kormányzat fogja elvégezni. 
Mellette történelmi érvek, tör­
ténelmi érdemek is szólnak, 
aminek alátámasztására End- 
rey Antal nemzetközi jogász 
próbapert is indított az IMF és 
a Világbank ellen a rossz gaz­
dasági tanácsaiért. Bármi le­
gyen a pernek eredm énye, 
erkölcsi sil ere kétségtelen. Az 
új - remélhetőleg - nemzeti el­
kötelezettségű kormányzat ele­
gendő tény- és érvanyaggal 
rendelkezik uhhoz, hogy meg­
oldja Magyarország adósság- 
válságát.

(folytatjuk)

ANYAKÖ NYVI HÍREK

S Z Ü L E T É S

1996. november 3-án Bánás/. Gábor és Ábel Mag 
dolna szülőknek Blanka. 1996. november 7-én Ba 
gi András és Dorogi Anikó szülőknek Ivett 
utőnevű gyermeke született.

M A z a s s d  g  k ö t é s

1996. november 16-áti Benedek Péter és Kuszi 
Martina kötött házasságot.

HALÁLOZÁS
A Katolikus Egyház szertartása szerint

eltemetett halottaink:

Pintér Imréné Fazekas Katalin 77 éves, elhunyt november 19. 
Csabai Antalné Farkas Ágnes 73 éves. elhunyt november 29. 
Csabai Józselné Kis Margit 81 éves, elhunyt december 4.
Bene Antal B5 éves, elhunyt december 7.

NYUGODJANAK BÉKÉBEN!
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Helytörténeti emlékeink

Körök és egyesületek IV.
(Szemelvények a Szentandrási Népkor életéből)

Az előző fejezetekben széliünk 
ii népkör megalakulásáról cs 
egy állandó helyiség vásárlásá­
ról. ISón. február I l-én a vá­
lasztmányi gyűlés megbízta 
Zih Károly ideiglenes elnököt, 
hogy a másnapi árverésen a kö­
zelben lévő Kecskéi Jánosné 
házát vásárolja meg. A szüksé­
ges pénzt bárhonnan is. de elő­

ző arccal éljenzésekbe törtek ki 
a nem várt szép siker miau. Ér­
dekes u tagok ilyen lén való 
megnyilvánulása, tudjuk, hogy
a székház vásárlás tervét el­
őször a tagság e llen ez te . 
Ugyanez év augusztus K-án 
rendkívüli közgyűlésen jelen­
tette he Nagy Sándor elnök, 
hogy az ..áj" székház letőborf-

szekház építése, amikor is épí­
tési alapot hoztak létre, ame­
lyet kamatokkal kell növelni. 
Az építési alapból pénzt másra 
nem lehet felhasználni csak 
majd az építésre. Ennek keze­
lésére K. Kovács Imre alcln<>- 
köt bízták meg. A folytatólagos 
és ma is meglévő jegyzőkönyv 
tanúskodik arról, hogy az épít-

fogni. rajta szakadatlanul dol­
gozni. amíg a tető rajta nem 
lesz.
A tapaszláshoz augusztusban 
kell hozzáfogni, és az egész, 
munkálatoknak szeptember 
13-ra kész. kell lenni.
Az ablakokat Budapestről ho­
zatják meg. Az épület méretei: 
Ifi öl hosszá. 5 öl és 4 suk szé-

A béké.vszcnlundrási Népkor tisztségviselői és választmánya az 1932. évben. K l'énykepfelvétel Győry Antal 25 éves elnöki jubile­
uma alkalmával készüli I932. január 16-án.
Álló sor: Vitéz Győry László, K. Kovács Máté, Bcnde István, Fekete András, Hamza Mátyás körgazda, Dorogi László, ilj. Szabó 
Imre, Szilágyi András ellenőr, Györgyjakab Endre könyvtáros. Varga Imre, Vitéz Kiss Lajos.
Ülő sor: Csonki András pénztáros, K. Kovács Imre jegyző, Marjay Géza díszelnök. Győry Antal elnök, László Béla, Kertész Im­
re alclnök

teremtsek. Ezért kölcsönt vet­
tek fel a népkor részére a szar­
vasi takarékpénztártól. Az évi 
kamatot Zih Károly elnök, 
Csányi Barna jegyző cs Nyíri 
Bálint könyvtáros m agukra 
vállalták.
Az 1869, január H-i kö/.gvűlé 
sen az elnök már úgy jelentene 
he a székház vásárlást, hogy az 
kifizetési nyert és u népkor ne­
vére át is telekkünyve/lék. A 
jelenlévő tagok örömtől sugár-

tásához nádul vásároltak Ke­
resztényi Ignác úrtól 120 forin­
tért, ekkor határoztak a tető
javításáról és a ..megkívándó 
napszám megajánlásáról" ívet 
bocsátottak ki. a tagok számo­
sán aláírták. A megvásárolt 
székhazat kijavították és az 
i de i g I c n cs o! vasó he I y i se gből, 
még a tél beállta előtt átköltöz­
tek
Az 1873. január 13-i közgyűlé­
sen először kerüli szóba új

kezes megkezdéséig közel 20 
év teli el. Ugyanis az építke- 
zést. illetve építési előkészüle­
teket 1887. jan u á r I6 - i 
közgyűlésen határozták cl. A 
határozatban körültekintően le­
írták a soron következő mun­
kákat, Pl.: minden anyagól a 
társulat ad. a régi épületet le 
kell bontani, a kijövő anyagot 
az áj épületbe kell felhasznál­
ni. M eghatározták, hogy az 
építéshez áprilisban kell ho/zá-

lcs legyen. Az építésre pályá­
zatul hirdetnek meg, A zári 
ajánlatoknak január 30-ig kell 
beérkezniük, mert de. 11 óra­
kor lesz a felbontás. A vállal­
kozók hirdetés útján hívatnak 
lel. a feltételeket Urbancsok 
Nándor postamester úrnál te­
kinthetik meg.
1887. január 30-án 11 óráig 8 
zárt ajánlat érkezett, melyek 
sorrendben kerültek felbontás­
ra. /
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A szóródás miau ismertetjük 
mind a nyolc vállalkozó ajánla­
tál.
1. Poppján György az előírt 
feltételek alapján: 589 Ft-ért
2. Laurik István a/ előírt felté­
telek alapján: 585 Fl-ért
3. Laukó Sámuel az előírt lelte 
telek alapján: 440 Ft-ért
4. Holub Mihály az előírt felté­
telek alapján: 1240 Ft-ért
5. Urbán János az előírt feltéte­
lek alapján 587 Ft-ért
6. Nagy Antal az előírt feltéte­
lek alapján: 665 Ft-ért
7. Karsai László az előírt felté­
telek alapján: 582 Fl-érl
8 Kiss Bálint és tsai az előírt 
feltételek alapján: 631 Fl-érl 
lettek ajánlatokat.
Tehát az ajánlattevő vállalko­
zók a lenti összegért vállalták 
a/ építési munkákat. A határo­
zat nz aláhbiak szerint született 
meg: ..A zárt ajánlatok felbon­
tatlak. s miután Laukó Sámuel 
legjutányosabban ajánlkozott, 
s a 200 Ft készpénz bi/iősi­
tekül is letelte, őneki adatik át 
440 Ft-ért az építkezés, oly 
nyilvános kikólés mellett, liugy 
a társulás állal meghatározott 
fel tétele kel kifogás nélkül kü­

ld é s  elvállalni, s a társulás 
megbízottjai határozatának 
magát alávetni. Mcgjcgyc/.tet- 
ven, hogy a biztosítékul be­
adott 200 Ft 5%-os kamattal 
lesz a társulatnál." Időközben 
határoztak az. asztalos munkák­
ról is. Ezen munkákat Bődi Im­
re nyerte cl (az ablakokon 
kívül). Az üvegezést Pollák 
Adolf, itt ki lelt kötve, hogy 
csuk jóininőségű fehér üveget 
lehet az ablakokhoz felhasz­
nálni, zöldet nem!
A/. 1887. augusztus 21-i gyűlé­
sen Tolnay Ferenc jelenti, hogy 
nincs annyi pénz. az, építési 
alapban, hogy a szükséges ki­
adásokat fedezhesse 400 Ft-ot
kell a szarvasi takarékpénztár­
ból felvenni - szólt a határozat. 
A közbeeső jegyzőkönyvekből 
kittünk, sok haj volt a/ építke­
zéssel. de a határidőket tartani 
tudták, mert 1888. január 15-i 
közgyűlésen Dr. Sinkovics 
György elnök örömét fejezte 
ki, hogy az újonnan épült szék­
házban először tarthattak köz­
gyűlést. Az elnök előadta, az 
építkezés látszólag befejezést 
nyert,  de még sok minden 
„megkívánlatik" (zsindely,

festés, szobák padolása, csator­
názás. .stb.). Ezért ívet bocsá­
tottak ki önkéntes adományra, 
lioev két év alatt teljesen bele 
jezési nyerjen az épület. Itt 
jegyzendő meg, akik legna­
gyobb odaadással jártak el az 
építkezésűéI, jegyzőköny vi leg 
ismerték el munkájukat. így 
Tolnay Ferenc építési elnök. 
Urbánusok Nándor postames­
ter. Nyíri Bálint könyvtáros, 
aki az építés fedezésére tomb­
olajegyet árult. Továbbá Kon­
dor László pénztáros, ki az 
építkezés alatt helyet adott a 
népkörnek díjmentesen. To­
vábbá Fabó Emanuel, aki a 
tombolajátékhoz egy aranyat 
adományozott.
Végül a közgyűlés. Tekintetes 
Léderet' Rudolf ural. aki a ta­
paszukhoz lőrékét és pejvat 
adott, teljesen díjmentesen, a 
mai naptól kezdve tiszteletbeli 
tagnak ismerik el, s e határo­
zatról jegvzőkönyvi kivonattal
értesítik Ót,
Tehát I 888. januá r jában  a 
székhazat használatba vették, 
de a jegyzőkönyvekben sem 
ekkor, sem később nem össze­
gezték az. építési költségeket.

így nem tudjuk, mennyibe ke­
rült a székház. 1893. június 28- 
i választm ányi gyűlésen 
Tolnay Ferenc alclnök bejelen­
ti. hogy a nagyterem gerendái­
nak felhúzatása halaszthatatlan 
volt, ennek végrehajtásával La­
ukó Soma urat bíz.lák meg. aki 
73 forintért a munkát elvégez­
te. Ugyanekkor megfogadták 
tapasztálra 15 forintért Kinél 
István és Bonde István tagtár- 
-sakat. Ezekután nngyobbmérvű 
javításról vagy átalakításról
1910. április 6-i gyűlésen esik 
sz.ú, amikor a népkór tetejéről a 
zsindelyt eternit palával cserél­
ték ki. A munkál Buch Adolf 
300 koronáért végezte. S végül
1911. április l-jei választmá- 
nvi ülésen határozták cl a belső 
cs külső javításokat, melyet
1912. év folyamán elvégezlek, 
erről szűkszavú említés van a 
jegyzőkönyvben. A jelenleg is 
meglévő épületet az idősebb 
emberek elmondása szerint az 
1930-as években alakították át. 
illetve bővítették nagytermét.

(folyt, köv.)

Szabó Imre

-  •: -;:v  V :  Í , M - '

Akikről soha nem beszélnek
a

(Vitéz Czitó Sándor Dávid honvéd tábornok élete)

Egy könyv jelent meg a közel­
múltban a Szent Gellert Egyhá 
zi Kiadó gondozásában, amely 
nem szokványos, mert egy ma­
gyar királyi honvéd tábornok 
életútját mutatja be. A múlt 
század utolsó, és c század első 
évtizedeiben a könyv hőse kap­
csolatban állt Békésszcntand- 
rássál. Vitéz Czitó Sándor 
tábornok életútját tartalmazza 
e nemes veretik kivételes szép­
ségű könyv, amelyet unokája 
Vitéz Czitó Ferenc Mária és 
felesége Czitó Fcrcncné sok­
éves kutató munkájának ered­
ménye tette lehetővé 
megjelenését, s mint írják: ,.az 
unoka tiszteletadása a nagyapa 
emléke előtt".
Az. elkészült könyvei e nyár 
végén hozta haza második ha­
zájából a Calilórmai Los An­

gelesből. azóta egy pár kötet 
Szcntandráson is az érdeklődés 
középpontjában áll. Mivel tud­
tommal könyvárusi forgalom­
ba a könyv nem kerüli, 
tartozom a fiatalabb nemze­
déknek azzal, hugy röviden be- 
mutassam. ki volt Czitó 
Sándor. Katonatisztként szol­
gált és az. egyik szentandrási 
birtokos családba nősüli be 
1898. novemberében, névsze- 
rinl Hutíray László és Keresz­
tényi Berta leányát. Albertinál 
vette feleségül. Ahogyan a 
könyvből is kitűnik, később 
családjával hosszabb-rövidebb 
időt töltött a Hutiray család 
szentandrási kúriáinkul, Ami­
kor katonai pályája az. ország 
különböző tájaira szólította, 
gyermekei itt nevelkedtek a 
nagyszülőknél. Az. első világ­

háború után nyugdíjasként 
részben a budapesti lakásában, 
részben a szentandrási kúriá­
ban lakott.
Példázza az. is. hogy a ma is 
meglévő kúriát, több mint öt­
ven év után is. Czitó kastély­
nak nevezi a lakosság. 
Jómagam keveset tudtam eddig 
Czitó Sándor tábornokról, mert 
nem törzsgyökeres szentandrá­
si vagyok. Azt a keveset, me­
lyet kö/cl harminc év alatt 
gyűjtöttem, e könyv áttanulmá­
nyozásával örömöm határtalan 
volt, mert az.cn szerény gyűjté­
semet sokszorosan kicuészílct- 
te.
Lehet, többen akik c könyvei 
már áiianulnuinyo/iák, kissé 
unalmasnak vagy tivoliinak 
tartják a sok adattól, vagy a 
több mint hetven év történései­

nek láttán, de nincs igazuk, 
mert ez állít igazán emléket a 
icönyv hősének befutott katonai

W

súlyújáról és teszi érdekessé és 
igazzá életútját. E mellett ma 
adt hely a könyvben - ha rövi­
den is - a szerzők 
ísaládtngjaiknak bemutatására 
is, Aki pedig szerelne elmé­
lyülni a régmúltban, mert vala­
mi emléket vagy kapcsolatot 
hordoz, apáik, nagyapáik elbe­
széléséből a Keresztényi és

m

Hutiray csulád szentandrási 
munkásságáról, azt őrizzék 
meg és adják tovább annak, aki 
ízeket a jövőben feldolgozza. 
Köszönet a szerzőknek és a 
dédunokáknak, hogy e könyvet 
megírták és megjelenését lehe­
lőve telték.

Szabó lnne
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A HUNYADI JÁNOS ÁLTALÁNOS ISKOLA HÍREI

SAKK
Örömmel számolunk be arról, 
hogy a Hunyadi János Általá­
nos Iskolában szeptembertől 
sakk szakkor működik. Kezdő, 
a sakkozás alapjaival ismerke­
dő kicsikkel és a sakkversenye­
ken már já ra to s  haldó 
..nagyokkal”  is foglalkozik a 
szakkört vezető oktató. Igaz. 
hogy ennek a szakkörnek az 
óradíját a szülőknek kell fizet­
ni. mégis igen szép számmal 
vannak jelentkezők. Ez az a 
sportág, amelyik a logikus gon­
dolkodás alapjait erősíti, a kon­
centráció képességet fejleszti. 
Minden további jelentkezőt 
szívesen fogadunk köreinkbe 
ezután is. A szakkor indulásá­
hoz szükséges alapfelszerelést 
(táblákat, versenyórákat) a 
szarvasi Hajós Alfréd Sport- 
egyesület adta kölcsön. Köszö­
nettel tartozunk érte. Az. eltelt 
három hónapban olyan patro- 
nálókra találtunk községünk­
ben is. akik munkájukkal ,  
anyagi juttatással segítik a gye­

rekeket. Ezért szeretnénk kö­
szönetét mondani Bonlovics 
Imre órásmesternek, aki térítés 
nélkül megjavította, kitisztítot­
ta a sakkórákat, a Polgái meste­
ri H ivata lnak , m ert közel 
hétezer forintot biztosított arra, 
hogy 5 darab versenysakk - 
készletet vegyünk magunknak. 
A szakkör tagjai már az. elmúlt 
évben is. és az. ideiben is több 
versenyen vettek részt. A váro­
si, körzeti versenyeken egyéni 
és csapatbajnokságon is az el­
sők között végeztek, Iskolánk­
ban is szeretnénk rendezni a 
közeljövőben egyéni és csapat­
versenyt, így is bővíteni a sak­
kot szeretők, játszót körét. 
Néhány évvel ezelőtt közsé­
günkben aktív sakkélct fnlyl a 
felnőttek között. Mi ezt a ha­
gyományt akarjuk feléleszteni 
és sakkot szerető gyereket, fel­
nőttet nevelni az elődök segít­
ségét kérve.

Molnár Júzsefné

A Varga Tamás matematikaverseny 
iskolai fordulójának eredménye

Kél nyolcadikos tanuló. Gálát Gábor és Bcncsik Imre képviseli is­
kolánkat a megyei fordulón, ők ugyanis 25 pont lelett írták meg a 
feladatlapot. A két diákon kívül dicséret illet a X, osztályból: Nye­
rnél/. Zsoltot, Debreceni Pétert. Gugolya Anitát. Győri Krisztinát. 
Patkó Henriettát, Almási Gabriellát és Sinka Edinát. A 7. osztály­
ból pedig Sinka Tamást. Zvara Lászlói. Sindel Imrét, Lac/kó Zsol­
tot, Horváth Bcairixot. Harangozó Viktort és Virág Sándort,

M i l y e n  l e s z  a  H u n y a d i  J á n o s  

Á l t a l á n o s  I s k o l a  1 9 9 8 - t ó l ?

Minden szülő tapasztalhatta, 
hogy az elmúlt héten szokatlan 
kérdőívvel állított haza cseme­
téje az iskolából.
Néhány kérdés belőle: Mit tart 
Ön a/ iskola legfontosabb fel­
adatának? A jelenleg oktatott 
tantárgyak közül melyeket tart­
ja Ön a legfontosabbaknak? Ön 
milyen á| tantárgyak bevezeté­
sét tartaná fontosnak? stb.
Sőt arról is beszám olhatod 
gyermeke, hogy osztályfőnöki 
órán ő maga is kitöltött egy ha­
sonló kérdéssort. M inderre

azért volt szükség, mert az•hr

1998. szeptember l-jén beve­
zetésre kerülő Nemzeti Alap­
tanterv <NAT) azt követeli, 
hogy minden iskola a saját ma­
ga által összeállított pedagógiai 
program és helyi lan terv alap­
ján oktasson, dolgozzon. Intéz­
ményünk már most megkezdte 
ennek előkészítését, mind a 
diákok, mind a szülők, mind 
pedig a pedagógusok bevoná­
sával.
Köszönjük a szülők támoga­
tását.

Középiskolai felmérések magyar 
nyelv és irodalomból

Tavaly elballagott 8. osztályos tanulóink középiskolai eredményei 
évről-évre visszaérkeznek az általános iskolába, 
így történt az idén is.
I996. november I l-én a Vajda Péter Gimnázium és Szakközépis­
kola I. osztályába beiratkozott tanulóink nyelvtani felmérésének 
átlagairól értesített bennünket dr. Kutas Ferenc munkaközússégve- 
zető cs Pécs várad i Antal igazgató.

01- Fogalmazás He- Hang- Man-
1 ̂

Tant'*
Név vas- Tarta- Nyelv- lyes- tan dal- lók

many lom tan írás tan száma

B.szentandrás 4,66 4,33 4,00 4,77 3,44 3,66 9
Kóróstarcsa
Szarvas

3,66 3,00 2,83 3,00 1,33 2,66 7

• Benta Gy. Ált 1, 3.77 3,41 3,17 2,38 2,33 1,77 18
-2.SZ. Ált 1, 4.12 4,00 3,36 3,81 2.73 2,88 33
• Petőfi S. Ált. 1. 4,33 3,83 3,75 4,33 3,00 2.32 3
- Szlovák ÁH. t, 4,67 4,33 2,33 2,67 1,33 2,00 3
• Vajda P.G. 6. o. 3.64 3,68 3,36 4.00 2,8 3,1 23
Tótkomlós 3.5 2,50 2.C0 2,5 1,3 1,25 4

Átlag: 4.04 3.63 3,1 3,47 2,34 2,53

Gratulálunk a békésszentandrási diákoknak, és reméljük, hogy az 
elkövetkezendő években is ilyen szép eredményekről számolha­
tunk Ive.
Köszönjük a magyartanárok felkészítő munkáját.

Idegen nyelv hete az iskolában

Rendszeres, évenként megrendezett program iskolánkban az ide 
gén nyelv hete, mely ebben az évben december 2. és december f>. 
között zajlott. December 2-án nyelvtani tesztel töltöttek ki a verse­
nyezni vágyók angolból. December 3-áti játékosabb módon, dalta- 
nulás keretében ism erkedtek a német nyelvvel, a tanulók. 
December 4-cn angol dalokat, játékokat ismertek meg a gyerekek, 
december 5-cn és 6-án pedig német tesztet és fogalmazást készítet­
lek a felső tagozatos diákok. A verseny eredményeiről következő 
számunkban olvashatnak.

MEGHÍVÓ

Hagyományainkhoz híven idén is 
megrendezésre kerül a Hunyadi János 

Általános Iskola alsós tanulóinak és 
pedagógusainak szervezésében illetve 

előadásában, télköszöntő műsorunk. Sok 
szeretettel várunk minden szülőt barátot 
ismerőst 1996. december 14-én 14 órakor

a Kultúrházban.
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H ÍR E K  A KERTBARÁT KÖR ÉLETÉB Ő L
A hosszú ősz arra figyelmeztet, 
hogy ennek a/, évnek is lassan a 
vége felé közeledünk. Illő háj, 
hogy a végzett munkánkról 
számot adjunk a közelünkben 
élőknek.
Amikor csaknem 25 évvel eze­
lőtt községünkben is megala­
kult köze) 40 fővél a 
Kertbarátok Köre. senki sem 
gondolt arra. hogy az otthon 
szüleitől átvett ismeretek mi­
lyen értékei jelentenek. Termé­
szetesen ezeket az ismereteket 
a mai gyorsan fejlődő vilá­
gunkban korszerűbb  tudo­
m ányosan m egalapozo tt 
ismeretekkel bővíteni kell. A 
fejlődéssel lépest tartani csak is 
valamilyen szervezett formá­
ban lehetséges. Bár községünk 
népe közelsége folytán sok 
kertgazdálkodási ismeret birto­
kában lehet Tesseilik Sámuel 
szarvasi lelkész után, mégis a 
kertészkedő embernek minden 
évben újabb feladatokkal kell 
megbirkóznia az. eredményes 
termelés érdekében.
A kerlharálköri mozgalom hár­
mas jelszava: Kertészkedj, mű­
velődj. bará tkozz! Mi 
békésszentandrási kertbarátok 
is igyekszünk ennek a hármas 
célkitűzésnek meglclclni. Az 
éves munkatervijükéi is ennek 
megfelelően állítjuk össze évek

óta. A kéthetenkénti összejöve­
telek az adott időben jelentke­
ző feladatok  m egoldását 
szolgálják. Olykor egy-cgy 
szakember előadásából merí­
tünk ismereteket. A kertészke­
dést m indenki az időszerű  
követelményeknek megfelelő­
en végzi. A kirándulások alkal­
mával ellenőrizhetjük mit is 
csináltunk jól vagy rosszul. 
Esetleg cgv korszerűbb fogást 
elleshetünk.
Az év tavaszán ezért tekintet­
tünk meg egy korszerű, telje­
sen au tom atizá lt palán ta 
nevelő üvegházat. Történelmi 
ismereteink bővítése céljából 
ártunk Ópusztaszeren, hogy a 
Nemzeti Park adta lehetősége­
ket kihasználva táguljanak is­
m ereteink  hazánkat és 
történelmünket illetően. Sze­
ged városa, múzeumai mindig 
tudnak újat nyújtani, éppen 
úgy mint Budapest vagy Esz­
tergom. Ezért mentünk el ezek­
re a helyekre is.
Kertészkedcsi feladatunkat va­
lóban teljesítettük, hiszem e/i a 
szarvasi és helybeli kiállítások 
ts bizonyították. A kertészke­
dés magában is az egészséges 
életm ód alapját szolgálja, a 
még hiányzó ismereteket is 
kérdéseket dr. Olasz Imre kör­
zeti orvos évi két alkalommal

aktuális egészségügyi kérdések 
megbeszélése formájában is az 
ide vonatkuzó előadásával egé- 
szíii ki. Alkalom nyílik ilyen­
kor a gyerm ekneveléssel és 
betegségekkel kapcsolatos 
gyakorlati tudnivalók tnegbe 
szélesére, valamint az öregedő 
vagy éppen tartós betegségben 
szenvedők ápolásának módját 
megtudni. Olasz doktor úr köz 
vétlen baráti beszélgetések for­
májában mar több mint egy 
évtizede megszokott kedves el­
őadó vendegünk ilyen alkal­
makkor.
A buráik ozás is alapja az isme­
retszerzésnek. E/crt a lehetősc- 
geket is igyekszünk 
kihasználni: a kór tagjaival va­
ll) barátkozáson lúl közvetlen 
kapcsolatot tartunk a szarvasi, 
gyomnendrődi és a kondorost 
kertbarátkor tagjaival. Találko­
zásra került sor a helybeli kiál­
lítás megnyitása alkalmával is, 
valamint a közös baráti vacso­
rákon is sor került közös gond­
jaink megbeszélésére. 
Működésünket jellemzi még, 
hogy több rendezvényt, kirán­
dulást a családok közös örömé­
re rendeztünk . S zü lők , 
nagyszülők, gyerekek, unokák 
együtt indulnak a nehezebb tú­
rákra is. Az áldozatot vállalók 
együtt csodás kiállítás, vagy

közös vacsora rendezésére is 
képesek. Nincs lehetőség rá. 
hogy mindenkinek u munkáját 
felsoroljam, de Fabó Zoltán el­
nök, Szűcs Elek és Szűcs Elek- 
né. Hegedűs Zoltánná. Aszódi 
M átyásné és Bencsik Józsi 
köz re működése évek óta dicsé­
retes.
Mindannyiunk számára felejt­
hetetlen  a novem ber 16-án 
megrendezett vacsora is. A bu- 
rátkozás mellett a jó hangulatú 
szórakozásra volt lehetősége 
mindenkinek. Az előbb felso­
rolt vezetők mellett a siker ér­
dekében mindent megteltek 
akik főztek: Kécskci Sándor. 
Mrena Mihály és Sinka János, 
akik a jó hangulatot biztosí­
tották muzsikájukkal: ifj. Dr 
Olasz Imre. Böszörményi Atti­
la és Nemcsényi Mihály. 
Örömmel hallgattuk Sinka Jó­
zsef polgármester úr elismerő 
szavait a kertbarát küf munká­
járól, Az volt az érzésem, hogy 
Örömünkben és gondjainkban 
velünk van a község első em­
bere.
Legyen ennek a közösségnek 
az összefogása követésre méltó 
példa minden magyar ember 
számára.

D. Kiss Sándor 
szervező

F E L H Í V Á S
A/ok a lakosok, akik eddig olajjal vagy mással fűtöttek (központi, 
villany, stb.) és erről álál Inak, vagy korszerűbb fűtési módra tér­
nek át (pl. gáz. vegyes lüzelés, stb.) támogatási kérelmet adhatnak 
be u Poigármesteri Hivatal 4. sz. irodájába. Ehhez, csatolni kell a/ 
átállást igazoló számlákat (pl. belső szerelésről, a gáznál kazánról, 
konvektorról, csövekről, szerelésről, stb.).
A vegyes tüzelési módra álállóknak is szintén csatolni kell az azt 
igazoló számlákat, vagy a DÉCíÁZ átvételi jegyzőkönyvét.
A kérelmek benyújtásának határideje: 1996. december 20.

Polgármesteri Hivatal

Több bejelentés érkezett a lakosságtól, hogy arra illetéktelen sze­
mély vagy személyek idősektől nyugdíjszelvényt kérnek nyugdíj­
emelés ígéretével. Ezek az emberek nagy valószínűség szerint 
nem jószándékkal teszik látogatásukat.
Kérem. NE ENGEDJÉK BE lakásukba az idegeneket, saját érde­
kükben.
A nyugdíjemelést az. Országos Nyugdíjpénztár NEM ügynö­
kök útján bonyolítja le!

Sinka József 
polgármester

' --------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

V ásárok id e je  1997-ben

Országos állat-  és kirakodó vásár
Február 23.
Április 27.

I Június 29.
I Szeptember 28.

November 9.

Autóvásár Búcsúvásár
Márctus 9. Júniusi.
Június 15. November 30.

AZ OLVASÓ ÍRJA

Áremelés felsőfokon?
December 5 én palackos gázt 
szerettem volna cserélni, de 
sajnos nem sikerüli! Most már 
tudom, a közel 200 Fl-os ár­
emelés miatt fogyott ki a kész­
let. Végülis clgondolkodtam 
azon. hogy ez is ugyanúgy a 
föld kincse, mint a mezőgazda- 
sági termék, valamim ennek a 
termékéből felnevelt haszon­
állatok, sertés, ló. szarvasmar­
ha. stb A ntikor ezeknek

értékesítésükre kerül sor. köz­
pontilag a felvásárlási árakat 
úgy szabályozzák, hogy a ter­
melőnek a legkevesebb haszna 
lehessen belőle.
Mivel az előbbi és az utóbbi is
a Föld kincse, vajon ez utóbbi­
ból miért kclolke/.ik csak kevés
haszon u vele foglalkozónak, 
mikor az előbbiből busás hasz­
not vágnak zsebre egyesek.

N .Ilié
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Szent András-napi piHaliatok 
Községünk életében minden 
évben nevezetes névadónk 
Szem András - 1 András) napja, 
november 30. A katolikus egy­
ház búcsúval emlékezik meg 
András apostolról és cseleke­
deteiről Az. e naphoz kapcsa 
lódó k irakodóvásári pedig 
főleg a gyermekek várják nagy 
izgalommal.
Éhben az évben a Milleeentc- 
ntiriumi eseményekhez kap­
csolódva. azok lezárásaként, a 
kó/ség képviscln-testulete is 
Szent András-napi ünnepséget 
rendezett, ezzel hagyományt is 
teremtve a következő évekre. 
A/ eseményre meghívták tesi- 
vci községünk a jugoszláviai 
Kishegyes képviselőit. A dele­
gációt Sípos Béla a Helyi Kö­
zösség titkára vezette. Igazán 
tartalmas, gazdag programo­
kon vehettek részi vendégeink, 
s mindazok akik jelenlétükkel 
megtisztelték az ünnepi prog­
ramokat.
A délután községünk művészei 
kiállításának megnyitójával 
kezdődött. A kiállítás helyszí­
nén. a Községháza zsúfolásig 
megtelt nagytermében. Molnár 
Imre a Művelődési Bizottság 
elnöke köszöntötte a kiállítókat 
és a vendégeket.
Tisztelt Jelenlévők. Kedves 
Vendégeink!
Községünk hivatalos ünnep­
napján. Szent András ünnepén 
jö ttünk  in össze e kiállítás 
megnyitására, mellyel - lehető­
ségeinkhez mérten - méltó mó­
don igyekszünk emlékezni a 
M illccentenáiium ra. vagyis 
honfoglalásunk 1100. évfordu­
lójára is.
S hár az itt kiállító művészek • 
igaz egymással nagyon is ro­
kon - különböző m űvészeti 
ágakat művelnek, alkotásaik­
kal bizonyítják azt a teremtő 
erőt. gazdag képzeletet, tehet­
séget. amely lehetőséget adott 
számunkra althoz, hogy meg­
maradjunk itt Európa közepén, 
de megmutatják azt is, hogy 
lesz. e népnek jövője is. Mert 
addig, amíg ilyen művészeink, 
ilyen kultúránk van, hi/losak 
(ehetünk ebben.
Igaz. manapság állítólag tisz­
tán pénzügyi okokból - az ilyen 
és ehhez hasonló szerves kultú­
rára. annak támogatására sincs 
pénz.

SZENT ANDRÁS-NAPI
Sőt! E most sem gazdag művé­
szekre tekintenek úgy, minlhn 
azó megadóztatásuk billentené 
helyre az. ország pénzügyeit. 
Mindemellett érdemes kont­
rasztként n konzulit vagy más 
néven multi kultúrára mindig
akadt pénz, mindig van tőkee­
rős támogató. Csak hízhatunk 
abban, hogy - talán nem is siv 
kára - eljön nz az idő. amikor a
művészét ismét viss/aszorzi.
visszakapja az őt megillető 
rangot hazánkban, s a társada­
lom minden rétege számára el­
érhetővé válik

vészt, akinek minden ecselvo- 
násában. vonalában, foltjában 
községünk is jelen van, 
Ünnepeljük azt a népi iparmű­
vészeti kultúrát is - a szőnyeg- 
szövést - mely a nagyvilágban 
is ismertté telte Békésszen- 
landrást.
Tegnap, nézegetve a kiállítás 
előkészítését nagy öröm tá­
madt a lelkemben Ennek oka
az. hogy én lehetek az a szeren­
csés, aki e művészek kiállítását
megnyithatom, s egyben fel­
hívhatom az Önök figyelmei 
néhány érdekességre.

Molnár Imre megnyitja a kiátlitásl 
Mellette Lázár Júlia, mögötte Klimaj János

Meri mi is a művészet, a kultú­
ra? Régi bölcselők úgy mond­
ták: az élei sója. M árpedig 
tudjuk, a legfinomabb étkek is 
csak legyűrendő falatokká vál­
nak só nélkül. A mi életünk is 
csak sivár, rideg a művészetek 
szépségei nélkül, mint ahogyan 
ünnepnapok nélkül is. Aho­
gyan D ém okritosz mondta: 
„Az élei ünnepnapok nélkül: 
hosszú út vendégfogadó nél­
kül.“
Mi most ünnepiünk. Ünnepel­
jük azokat, akiknek munkáit itt 
körben láthatjuk. Sinka Mátyás 
grafikus művészt, címerünk al­
kotóját, aki sajnos már nem le­
het közöltünk. Lázár Julianna 
népi iparművészt, akit a község 
„csak” mczeskalúcsos Juliké­
nak tisztel. Lcitncr Olgát, aki 
Juliku kiváló tanítványának bi­
zonyult. Klimaj János népi 
iparművészt, akit a „székely- 
kapuról" még unokáink is is­
merni fognak. Lóránt János 
Munkáesy-díjas érdemes mű­

Sínka Mátyás munkáinál a gra­
fika azon csodájára, hogy a sík 
fehér papíron vonalakkal, pon­
tokkal, a fény és árnyék megje­
lenítésével igazi tcslcsscgcl 
képes ábrázolni. A címer válto­
zatokon pedig azt az aprólé­
kosságot. kitartást, amely evek 
munkáját jeleníti meg, s érzé­
kelteti azt a szereldei, amellyel 
az alkotó közeledett, viszo­
nyult szülőfalujához.. S itt most 
álljunk meg néhány pillanatra. 
Tisztelegjünk ezzel Sinka Má­
tyás emléke előtt.
E kis emlékezés után nézzük 
tovább a kiállítás anyagát. For­
duljunk Lázár Julika csodála­
tos festett és karcolt tojásai és 
mézeskalácsai léié. Megtalál­
hatjuk közöltük a legkisebb 
fiirjtojdst éppúgy, mint a legna­
gyobb strueetojást. Megfigyel­
hetjük. milyen kitartás, türelem 
kell egy-cgy „műalkotás“  el­
készültéig. A művesség jellem­
zi minden munkáját, pedig - 
saját bevallása szerint - szük­

ség vitte e mesterségre, ahol 
|985-ben elnyerte u Népművé­
szet Ifjú Mestere címei, ahol 
ma már olyan tanítványai van­
nak, akik a saját útjukat járják. 
Ilyen Leaner Olga is. F.rdckcs 
összehasonlítást nyújt, ha nteg- 
figyéljük egyazon művészeti 
ágon belül az ő egyedi, a taní­
tómestertől eltérő motívumkin­
csét. S azt a m esterségbeli 
tudást amellyel a napokban a 
Néprajzi Múzeumban megren­
dezett országos népi iparművé­
szeti k iá llításon  a tojás 
kategóriában I. díjat ért cl. Eh­
hez. meleg szeretettel gratulá­
lunk.
Más, az előzőektől különböző 
anyaggal dolgozik Klimaj Já­
nos. aki 22 éve tart ki szere­
tettel a fa mellett, 1981 óta népi 
iparművész. Munkáinál külön 
fel kell h ívnom az. Önök fi­
gyelmét arra az érdekes ka­
landra , am elyet a szaru 
faragása télé tett. Óriási mes­
terségbeli tudásra vall. Figyel­
jék meg témaválasztásában a

r  W

kötődést a helyi hagyományok­
hoz és a paraszti életformához. 
A je len lévő  kiállítók közül 
ilyen eseményeken legtöbbet 
szereplő Lóránt János minden 
alkalommal. így most is „telje­
síti" várakozásainkat, de egy­
ben meg is lep. T eljesíti 
annyiban, hogy tájképeinek té­
mája szorosan kötődik szülő- 
f ö l d j é h e z ,  
Békésszentandráshoz és nagy 
szerelméhez a Tátrához. Meg­
lep annyiban, hogy az utóbbi 
idők akvarelljei után most cso­
dálatos pas/tellcket és olaj ké­
peket is hozott. Kérem, 
figyeljék meg azokat az érde­
kességeket, azokat a finom 
technikai megoldásokat, ame­
lyeket képein alkalmaz. Csodá 
kai láthatunk a lapokon, s ezt 
maga a művész mondja. Akvu- 
rell kiállításának bemutatására
készült egyik katalógusában 
így vall erről.
„Az akvaréII festés az maga a 
kész csoda. Mikor az ember víz
alá süllyeszt egy jó fajta, kéz­
zel m erített nkvarellpapírt, 
majd rövid áztatás után csu­
romvizesen üveglapra teszi - ez 
akkor úgy néz ki. mint egy ma­
gasból szemléli alföldi síkság 
olvadás után - mindenütt ned­
ves. ilt-oti meg-megcsill 
vízlócsákkal.
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PILLANATOK
Ezután egy term etes finom 
nyesi ecsettel tégelye* uk va­
ré II hői felold egy színt és ti pa­
pírra esíippcnti. Ekkor a festek 
veszettül elkezd futni, azután a 
futás lelassul cs a szélei leié 
veszít színcsségéhől, és úgy 
meglapul n papír récéi kíVzt. 
mint nyúl a szántásban.
Ha ez a színfolt elég nagyra si­
került. szinte meghatározhatja 
az egész kép színhangulatát. 
Ekkor jön a tfthbi szín. melyek 
vagy feleselnek az előbbivel, 
vagy szép csendesen meghúz­
zák magukat ennek árnyéká­
ban.
A kép ebben az állapotban egy 
távoli elmosódott álomhoz ha­
sonlatos, mely egyre inkább 
tisztulni látszik, és előderenge­
nek tájra, embcrrc-állatia em­
lékeztető formák.
A festés itt jut egy igen kritikus 
szakaszba, ugyanis a fent cm li­
léit formákat m otívum okat 
úgy kell a képbe helyezni, 
hogy azok ne hassanak erőlte­
tett beavatkozásnak - a kép ön­
ként - bívogalóan kell. hogy 
magába fogadja ezeket.
Hu ez sikerül az kiváló, ha 
nem, úgy jöhet a szivacs, jó sok 
vízzel lemosni az egészet, és ha 
a papír bírja a gyötrést. lehel 
újra kezdeni. Ha még e/ek után 
sem lesz belőle értékelhető  
eredmény, úgy a papírnak van 
egy másik oldala is. (Egyéb­
ként papírt nem dohunk el. ah­
hoz túlságosan drága.)" 
Szólnom illik a kiállítás azon 
részéről is, amely talán minden 
s/entundrási emberhez a legkö­
zelebb áll. vagyis a szőnyeg­
szövésrő l. É gyönyörű  
darabokat látva, s tudva, hogy 
még ma is űzik néhány an e 
szép. ám fáradságos mestersé­
get. csak azt kívánhatjuk, le­
gyen egyszer o lyan 
gazdaságunk, am ikor ismét 
sok-sok ember számára válik 
elérhetővé a Atcnlundrási sző­
nyeg, és repíti el községünk 
hírnevét a világ minden iájára. 
Befejezésül pedig engedjék 
meg. hogy megköszönjem .1 ki­
állítók munkáját. Önöknek pe­
dig kívánjak s /ív c l- le lk c t 
gyönyörki >d telő néze I ódé sí 
A kiállítást ezzel megnyitom.
A látottak és hallottak megala­
pozták azt az ünnepi hangula­
tot. amely a M űvelődési 
Házban tovább fokozódott.

A Himnusz, hangjai és Szccsi 
Mátyás Andrásnapi búcsú cí­
mű versének elhangzása után 
Smka József polgármester kö­
szöntötte az. ünnepségen részt­
vevőket.
Majd röviden megemlékezett 
településünk történetéről. 
Tisztelt Ünnepi Ülés! 
Békéss/.cntandrás Nagykö­
zség Önkormányzat Képvise 
lő -lcstü lc le  nevében, nagy 
tisztelettel, meleg szeretettel 
köszöntőm  Ö nöket közsé­
günk S/.cnlandrás napi ünnep­
ségén.

Tizenegy évszázad zúgott el 
azóta Európa népei fölött, hogy 
a besenyő veszedelem elől me­
nekülve a magyar honfoglalók 
a Kárpátok medencéjében új és 
végleges hazát találtak.
A folyóvölgyeket és rövid időn 
belül a hegyvidékeket is bené­
pesítő elődeink, a Nyugat fele 
tartó népvándorlás utolsó sza­
kaszában . a legm élyebben 
sorsdöntő, kivételes jelentősé­
gű választás elő kerültek: a 
szét hu Hóban vagy éppen meg­
erősödésük kezdetén lévő eu­
rópai hatalm ak versengése

Sinku Mátyás húga, Sinka Brigitta átveszi a dijat

Engedjék meg. hogy bemutas­
sam és külön köszüntsem kö­
rünkben lévő Földesi Zoltán
országgyűlési képviselő ural. 
Sipos Béla urat a Vajdasági 
Kishegyes testvértelepülés he­
lyi közösségének titkárát és a 
kishegyes! küldöttséget, dr. 
Tőzsér Zsuzsát, községünk 
jegyzőjét. Kolohné Dr. Kulik 
Évát Hunya jegyzőjét közsé­
günk helyettesítő jegyzőjét. 
Szurovccz Vince esperes urat. 
Fabő István alpolgárm ester
urat.
Hölgyeim és Uraim! 
Magyarország a gondokkal és 
reményekkel teli dolgos hét­
köznapokat az önbecsülés és a 
vendégvárás örömét hozó ón 
nepnapok sorával szeretné em­
lékezetessé tenni ehhen az 
évben.
Ehhez a Millcccntcnáriumi ün­
nepségsorozathoz kívánunk mi 
is csatlakozni szerény lehetősé- 
günkkel és tesszük ezt immár 
harmadik alkalommal,

közben kellett új otthont terem­
teniük a Duna-Tisza táján.
A honfoglalók és a nyomukhan 
já ró  nem zedékek példásan  
vizsgáztak, kiállták a történel­
mi fejlődés által diktált különö­
sen nehéz próbák sorát. 
Uékésszcniandrás és környéke 
már évezredek óta lakott vidék 
volt. ami kedvező fekvésének
köszönhető. A Körös folyó me-
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ncdékel és megélhetést adott az 
itt letelepedett lakosságnak.
A történelmi nyomok, utalások 
bizonyítják, hogy a Tatárjárást 
megelőző korban már lakott, 
mint falu létezett. A területün­
kön mind a mai napig igen je­
len tős régészeti értékek  
maradlak meg. Jelenleg 90 ré­
gészeti lelőhelyet tartanak nyil­
ván, Nagy m últta l 
rendelkezünk.
Az. I l(H)-as években szállás­
hely, 1297 óta pedig már a tör­
ténelem, a korabeli oklevelek 
tanúsága szerint, jegyzi közsé­
günk nevét.

1384-ben Zsigm ond király 
községünket Hunyadi erdélyi 
vajdának adományozta. 
1460-as években uradalom- 
központtá vált a falu és jelentős 
kiváltásokkal lett felruházva. 
Szilágyi Erzsébet után Mátyás 
király Szcntnndrást a korona 
tartozékának tartotta, és 1463- 
ban mezővárosi rangban része­
s íte tte . 1484-ben M átyás, 
fiának Corvin Jánosnak adta az 
uradalmat. Az adományozásá­
ról híres Corvin egy véli segít­
ségért vagy tám ogatásért 
1494-ben cladoinányozta Dan­
ii Andrásnak majd fivérének 
Dán fi Mártonnak.
Éhből az időből ismert átlátok 
szerint 1512-ben Szcniandrást 
Bereklelek. Gyóritelek. Fu- 
rugylelek, Gödényfélék és Mo­
gyoróslelek határolta. 1535-bnl 
ismert adatok szerint Szcntand- 
rás bírója Ráez András volt. Az 
1500-as évek végétől vérziva­
taros idők következtek. 1596- 
ban, pontban 400 évvel ezelőtt 
Tatár scgélyesapalok megsem­
misítették Szentandrást, és az 
egykori mezőváros hosszú éve­
ken ál parlagon állt. Néhány 
évtized múlva a régi lakosok 
v isszatérlek  a faluba, amit 
1648-ból fennmaradt pecsétjük 
is bizonyít.
A XVII. század közepén 3 föl­
desúr is uralkodott egy időben, 
a falusi embereknek egyre több 
bajuk volt a földesurakkal és 
még a Túriak is földel követel­
tek tőlük.
1689-ben pestisjárvány népte- 
leníiellc el a falul. A török vi­
lág-kori Szcntandrás, a Gyulai 
vár visszahódílásúéri folytatott 
harcok idején. 300 évvel eze­
lőtt. 1696-ban ismét elpusztult, 
és csak 1719-ben lett újra cin­
ben település, immár harmadik 
alkalommal, ebben az időben 
25 jobbágy család alkotta a fa­
lu lakosságát.
A H absburg e llenes kuruc 
mozgalmak és a Dózsa féle pa­
rasztfelkelés hatása a/, úgyne­
vezett , ,kuruc h an g u la t"  
termékeny talajt talált az elége­
detlen Szcmandrási jobbágyok 
közöli, elérkezettnek látták az 
időt ahhoz, hogy változtassa­
nak sorsukon.
1735-ben a Község bírója Vér- 
tessy Mihály vezetésevei fellá­
zadlak a földesúri 
kizsákmányolás és a Habsburg
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zsarnokság ellen, amely egész 
megyére kiterjedő a XVIII. 
század legnagyobb parasztfel­
kelésévé vált.
A paraszt lel ke les ismerné telte 
és hefrta Szcniaiulrás nevét a 
magyar történelembe,
A megszervezett parasztsereg 
1735 április végén harcba in­
dult. de hiábavaló volt minden 
lelkesedés, a császári túlerő, 
szövetségben az áruló Rác se­
reggel Erdőhegyen vereségei 
szenvedett. A vereség után 72 
vádlott közül sok hazafi súlyos 
várbörtönt és sáncfogságot ka­
pott.
A vezetőket 1736. április 4-én 
végezték ki a Budai Szent 
György téren.
1742-ben evangélikus vallásit 
szlovákok telepedtek Szén 
tandnisra.
I7y6-ban a lakosok egy része a 
jobb megélhetés reményében 
átköltözött a Kishegyes nevű 
kincstári pusztára.
A hányatott sorsú elődeinket 
nem csak a földesutak sanyar­
gatták, hanem a Hármas-Körös 
kiöntései is, 1783-ban. majd 
IKI5 ben példanélküli nagy ár­
víz pusztított. IK3l-bcn újabb 
katasztrófa érte a község népéi, 
kolera pusztította el a lakosság 
nagy részét, emléke a kolera- 
kereszt ma is erre emlékeztet,
A falu neve többször is válto­
zott. A Szeniandrás név az /
Utolsó Arpádházi király III. 
Endre nevéhez fűződik, akinek 
adomány le ve le három templo­
mot említ meg. mely közül az 
egyik Szem András apostol ne­
vét viselte. A Békéss/.cntand- 
rás nevel a múlt század végétől 
1805-től kapta azért, hogy 
megkülönböztessék a többi 12 
5/emandrástól.
A Körösök szabályozásával a 
folyóvíz távolabbra kerüli a fa­
lutól. így a település arculata 
sokat változott.
1942-ben felavatták a duzzasz­
tóművel. a falutól északra épüli
a Hármas-Körösön, és ez. telle
lehetővé, hogy a községet át­
szelő szeszélyes folyó kacska- 
ringós rcsze szabályozható 
csendes vízzé vált. az. ország 3. 
legnagyobb holtága lett. 
Községünk képvisolő-lcstülcic 
1993-ban elhatározta, hogy
megalkotja településünk címe­
rei és zászlaját ás erre rendele­
tét alkotott.
Az itt látható zászló és a ráhím-
zeit címer Sinka Mátyás két-
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szeres M u n k ácsy -d íjas  
grafikus művész többévi mun­
kája.

A címerben sűrítve megtalál­
juk történelmünket.
Láthatjuk a
- Hunyadiak jelképet a hollót 
az Andrüskcrcsztci.
- duzzasztó ék alakú jelképét,
- kacskaringo/.ó Hármas-Kö­
röst.
- koron abirt okot jelképező ko­
ronái

Végül a Kulturális Fejlődésért 
Alapítvány nevében megkö­
szönöm mindazon polgáraink 
pénzadományait, akik önzetle­
nül hozzájárultak a Millecente- 
nárium  jegyében á llíto tt 
emlékeink megvalósításához, a 
székely kapuhoz, az emléktáb­
lához és a község zászlóhoz. 
Köszönöm figyelmüket!

Községünk zászlaja

M indezeket a különlegesen 
szépen megalkotott HEROLD
a l a k o k  oldéseben.
A település önazonosság tudatá­
hoz szervesen hozzátartoznak 
ezek a szimbólumok, amelyek a 
gyökerekhez visszanyúlva erősí­
tik a közösség tagjainak össze­
tartozásá t. az egészséges 
lokálpatriotizmust, a ragaszko­
dást a szülőföldhöz, s mindezek­
kel képesek megsokszorozni a 
település felvirágoztatásáért lett 
erőfeszítéseket.
Gyülekezzünk hát zászlónk 
alatt cs együttesen valósítsuk 
meg elképzeléseinket, építsük, 
szépítsük környezetünket. 
Mindezekhez kívánok Önök­
nek jó egészséget, kitartást és a 
mindennapi életükben sok bol­
dogságot.

Ezen a napon először lengett 
Be késs zent a nd rás zászlaja 
községi ünnepségen. Létrejöt­
téről meg az előző - Bencsik 
Imre polgármester úr által ve­
zetett - képviselő-testület dön­
tött. a jelenlegire a kivitelezés 
vart. A zászlót a már mindenki 
állal jól ismert címer díszíti. 
Alkotójának, Sinka Mátyás­
nak. ez volt az utolsó befejezett 
munkája. A zászló előtt állva 
az ember igazán azt érzi. amit a 
művész testvére Sinka Brigitta 
mondott, hogy nemcsak a tudá­
sát. hanem a lelkét is beleadta a 
címer tervezésébe.
Szurovecz Vince rk. esperes 
plébános Isten áldását kérte 
községünk jelképeire, majd 
megáldotta a Nyugdíjas Klub 
kenyerét is.

Sokan tudják, hogy a helybeli­
ek javaslatai alapján, új hagyo­
m ányt terem tve, a 
képviselő testület minden év­
ben díjat kíván adományozni 
azon békésszcntandrásinknak, 
akik sokat fáradoztak a telepü­
lésért, vagy kiemelkedő telje­
sítményt értek el valamilyen 
téren.
E díja k átadására is itt kerüli 
sor.
Pedagógiai díjat kapott Csikós 
György tanár úr, egész életmű­
véért. Az ezzel járó pénzjutal­
mat felajánlotta a helyi Ki mit 
tud? verseny megszervezésére, 
melyhez maga is szívesen se­
gítséget nyújt.
Élete során a sport terén nyúj­
tón önzetlen munkájáért sport- 
díjat kapott Sinka István. 
Posztumusz díjat adományoz­
tak Sinka Mátyás grafikusmű­
vésznek . cím erünk
tervezőjének. A díjat a művész 
húga, Sinka Brigitta vette ál, 
örömmel cs meghatódva mon­
dott köszönetét.
Az. ünnepség végén Földest 
Zoltán országgyűlési képviselő 
először Sz.öllősi Istvánná üd­
vözletét közvetítette, majd gra­
tulált a helybelieknek e szép 
ünnepség megszervezéséhez. 
Különösen kiemelte zászlónk 
és címerünk szépségét és jelen­
tőségét.
Vendégeink képviseletében Si­
pos Béla is köszönetét mondott 
azért, hogy ezen a napon együtt 
ünnepelhetett a kél település. 
Reményét fejezte ki. hogy gaz­
dasági helyzetük normalizáló­
dása után kapcsolatunk még 
több irányba is bővülhet.
A nap esem ényeit Ünnepi 
hangverseny zárta a Reformá­
tus templomban. Azok, akik 
ide is eljöttek, három kishegye- 
si vendégm űvész előadását 
hallgathatták meg. Őket Hor 
válh László kishegyest helyi 
képviselő, az Újvidéki Rádió 
zenei szerkesztője mutatta be, 
és kívánt kellemes elmélyülést. 
A templom hűvösébe melegsé­
get varázsolt az orgona, a hege­
dű és az ének zengő hangja, a 
csodalatos dallamok. Méltó le­
zárása volt az, ünnepnap kultu­
rális eseményeinek.
A napol magát pedig a vendé­
gek. a kitüntetettek, az önkor­
mányzati intézményvezetők, a 
pártok képviselői és a képvise­
lő-testület tagjai egy hangula­
tos baráti vacsorával zárták a 
Vadás/házhun,

Miié
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Egy elégedett, boldog ember
Csikós György tanár úr mind­
nyájunk Gyuri bácsija. Nemze­
dékekéi nevelt, oktatott .  
Köztiszteletnek örvend. S bár 
nem szereti, ha reflektorfénybe 
állítják, most. kitüntetése után 
méüis szíves örömest vállalko- 
zott arra, hogy válaszoljon la­
punk kérdéseire. Nekem, mint 
vele egykor még együtt tanító 
kollégájának is tudott újdon­
sággal szolgálni ki fogyhatatlan 
élettapasztalatából. Szerelném 
hát egy kicsit közelebbről be­
mutatni Önöknek a must követ­
kező riportban.
- Tanár úr! Hogyan kerüli tíé- 
késszentondrásm, hogyan leit 
, . falusi'' tanító '?
- Pályám kezdetén Pesten taní­
tottam. Egy alkalommal meg­
kérdeztem édesapámat; „Mit 
szólna hozzá, ha falusi tanító 
lennék?“' Erre «5 a következőt 
válaszolta: „Fiam, oda is kelle­
nek becsületes emberek!" Ez­
után kerültem falura, igaz. nem 
rögtön Békésszeniiindrásra. Ide 
1954-ben, házasságkötésem ré­
vén jutottam,
- Milyen tárgyakat tanított?
- Testnevelést, rajzot, magyart.
- Hogyan tudta elfogadtatni 
magát a gyerekekkel '?
- Bennünk midig azt láttam, 
hogy fik fiatalkorú emberek. A 
tantárgyak mellett mindig meg­
találtam a lehetőséget az cm- 
beríormálásra is. így igazán jó 
kapcsolat alakult ki közöttünk, 
a kölcsönös tisztelet és megbe­
csülés alapján.
- A tanításon kívül, ma divatos 
szóval a ..szabadidőben'' is so­
kul töltött a gyermekek között. 
Köztudom ású a kajak-kenu  
szakosztály meglő p it ásóban 
való közreműködést. Honnan
jött az btlel ?

Ifjú koromban magam is űz­
tem ezt a sportot. Szén tatul fás­
ra kerülve pedig rögtön láttam, 
hogy itt nem atlétikával, hanem 
ii vízi élettel érdemes foglal­
kozni. mert minden adottság 
megvan hozzá. Voltak ehhez, 
lelkes támogutók is. Ilyen volt 
Apáti György, aki akkoriban a 
Járási Testnevelési és Sportbi­
zottság elnöke volt. Az ő anya­
gi támogatása tette lehetővé, 
hogy egykori egyesületemtől 
Csepelről hozzunk hét darab 
roncs kajakot. Ezeket a gyere­
kekkel újítottuk fel. ragasztot­
tuk. csiszoltuk, pótoltuk, s ezek

alkották az első ..flottát". A hét 
vezérről neveztük el őket. így 
lelt Árpád, Előd, Ond. Kond.

két az éveket is igyekszik ki­
használni, könyveket, ifjúsági 
történeteket ír. M aiim  időt löl-. 4
tört a pedagóguspályán, mióta 
nyugdíjas'?
- A pedagógus hivatást 44 évig
gyakoroltam, I9XX. óta vagyok 
nyugdíjas. Első könyven A 
nádszálak együtt hajladoznak 
című azonban még nem a 
nyugdíjas évek alatt készüli. 
Hosszú évekig hevert az asztal- 
fiókban, míg 1990-ben megje­
lent. Második könyven a 
Repiilüüünk! viszont már az 
utóbbi évek terméke és 1993- 
han jelent meg. Most egy újabb 
történeten dolgozom. Manap­
ság is egyik legnagyobb örö­
möm egy-egy jó gondolatot 
leírni.
- liven sokrétű és eredni én vés

9 m

tevékenység után mit érzett, 
amikor megtudta, hogy helyi 
kitüntetést kap?
- Komoly meglepetést szerzett,
de csodálatos érzés volt. Soha­
se gondoltam volna, és ne fel­
ejtse  el leírni, hogy 
ni i n d e n k i ne k k ös /.ön ö m .
Egyébként úgy érzem, nem csi­
náltam többet, mint amit köte­
lességemnek éreztem. Talán a 
legfontosabb az. hogy a szán­
dék ehhez mindig is megvolt 
bennem, Sokat segített ehhez, 
az itthoni egyetértés is. amely 
biztos kiindulási alap volt.
- A ki tüntetés átvételekor a hoz­
zátartozó pénzjutalmat egy he­
lyi Ki mit tud? szervezésére és 
lebonyolítására ajánlotta fel. 
Milyen céllal'?

- Valamikor ebben a községben 
igen pezsgő kulturális  élei 
folyt, ezt szeretném újra clesz-

hez meg egy történet is hozzá­
tartozik persze. Egy iskolai 
rendezvényen a tombolán egy 
tortát nyertünk. Meglepeté­
sünkben hazajöttünk vele. Itt­
hon aztán csak kerülgettük, 
nem nyúltunk hozzá, s azon

W

töprengtünk, hogy miért is nem 
húzutiuk újra a tombolán, miért

nem osztottuk szét azt a torlát, 
Most adta meg a Sors, hogy 
szétdaraboljuk.
• Milyen várakozásokkal tekint 
e rendezvény elé'?
- Ahhoz, hogy ebből legyen va­
lami, nagyon suk segítőre, fel 
készítőre lesz szükség. Azt 
szeretném, hogy mindenki 
örömmel mondhassa el, ha bár­
milyen formában is részt vett 
ezen az eseményen.
• Kiknek a segítségére számít ?
- Elsősorban azokra a régi Ki 
mit tud?-osokra, akikről a ki­
tüntetés átvételekor is beszél­
tem. Én tudom, hogy rajtuk 
kívül is nagyon sokan hozzá 
fognak járulni akár anyagilag is 
ennek a rendezvénynek a sikc 
réhez. (Lóránt János festőmű­
vész már 30 ezer Ft-ot 
felajánlott! • a szerk.) Magam 
pedig a felajánlásomon túl az­
zal szeretném kifejezni hálámat 
a kitüntetésért, hogy aktívan ki­
veszem a részem ennek a szer­
vezésében és lebonyolításában.
- Köszönöm u beszélgetést!

-mi-

IRISZ SZŐNYEGBOLT karácsonyi ajánlata!
I Békésszentandrás. volt ruházati bolt helyén.

Telefon: (66) 313-492

4 m széles import I. oszt. padlószőnyeg a környéken a 
I legolcsóbban - már 1.690 Ft/fm-től, nagy választékban.

2 m széles PVC padló az idei év slágermintáival kapható
vagy megrendelhető. |

' Nyers-fehér pamut középszőnyegek, falvédők csak itt,
< méretre is rendelhetők termelő áron. I

Kapható továbbá sokféle kézi. gépi, juta, len. gyapjú futó ,
és összekötő szőnyegek. [

Különleges ajánlat: SYMPATEX csúszásmentes
fürdőszobai szőnyeg 1.590 Ft/fm-ért. |

Nyitvatartás: >
H-P9.00-12.00 és 13.00-16.30óráig !

Sz 9.00-12 00 óráig
Személyes vagy telefonos bejelentés alapján bármikor!

leni ezzela Ki mii tud í-dttl. Hh-

J ón emun r ,c  nyugdíjas. /•.;<

A község Szent Andras-napi 
ünnepségéről video felvétel és

*  - y  ^  • — ■ -  A  1  ■  •  «  >fenykepsorozat készült. 
Megrendelhető Szécsi Mátyáséknál, 
Bckésszentandrás, Kossuth u. 1/b.
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AKINEK ÉLETE A LABDARÚGÁS
A sportszerető bckcsszenumd- 
rási emberek előtt nem ismeret­
len Sinka István. Pistii bácsi 
neve, 0  egyike azoknak, akik 
még ott voltak a Hunyadi MSE 
megalakításánál, de az egyet­
len közülük, aki ina is aktív
kapcsolatban áll szeretett spor­
tágával a labdarúgással. Szent 
András-napi ünnepünkön tevé­
kenységéért sport életmű díjat 
kapott. Ez adta aktualitását az 
alábbi beszélgetésünknek.

Mikor kerult kapcsolóiba a 
labdarúgással? Melyek a legel­
ső elméméi?
- Tíz éves koromban, 1927-ben 
életmentés céljából Pestre vit 
lek műteni a mostani Péterífy 
Sándor utcai kórház elődjébe 
Itt találkoztam először ezzel a 
lenyűgöző sportággal. Ez egy 
nagyon érdekes történet. A sí- 
keres műtét után elengedtek 
egy közelben lakó rokonom­
hoz. Sétálgattam a közelben, 
ahol egy nagy füves terület 
volt. Az egvik alkalommal arra 
lettem figyelmes, hogy magam 
formájú gyerekek lábbal ker­
getnek valami labdaszcrű, de 
bőrhői készült dolgot. Ámul­
dozva álltam meg. s egy osz­
lopnak dőlve figyeltem őket. 
Ök is ki-ki sandítottak rám a já­
ték hevehen. Aztán mikor egy i 
kük e lm en t, valam ely ikük  
cs/.rcvéve sóvárságomat és vi­
déki voltomat így szólt: ..Ve­
gyük be a parasztot!" Azonban 
abban a pillanatban odaérkezett 
egy környékbeli liú, így aztán 
legnagyobb sajnálatomra elma­
radt az újfajta játék kipróbálá­
sa. Pedig nagyon szerettem  
volna. Míg ott voltain, még jó- 
nébányszor arra sétálgattam. 
Hazaérkezve aztán már-már cl 
is felejtkeztem róla.
- Mikor és hogyan történi az 
újabb és már mindem megha­
tározd találkozás?
- Már inas voltam 1931-ben. 
amikor egy alkalommal társa­
immal a Kálvária téri füves te­
rületen birkóztunk. Éppen arra 
sétált Bcncsik Miska bácsi, 
nézte, mit csinálunk. Egyszer­
esük odajött hozzám, s mivel 
látta, hogy elég jó  felépítésű, 
nyurga gyerek vagyok, meg­
szólított: ..Fiacskám , lenne 
kedved futballozni? Olyan ma­
gas vagy. talán még kapusnak 
is jó lennel!" F.n persze azon­
nal igennel válaszoltam, s a kö- 
vetkező vasárnap  már a

„lödomhi" pályán talált. Azóta 
sem tudtam elszakadni - igaz 
nem is akartam - e csodálatos 
játéktól. Alapításától, 1933-tól 
vagyok tagja a Hunyadinak. 

Tudjuk, hogy sokáig játékos
volt. később edző. de volt olvan

•

is. hogy egy ideig edző is volt. 
meg játékos is. Meséljen erről/ 
- Talán azzal kezdeném, hogy 
nz aktív játékot 1959 ben hagy-ß  m

bizonyos nagyváradi háborús 
meccs, amelyen bár 4:1-re ki­
kaptunk. ennek ellenére engem 
mint kapust több ezer néző vas- 
lapsa kísért az öltözőbe. A másik 
egy hazai találkozó, amelyen 
2 :1 -re nyertünk a nálunk sokkal 
erősebb csabaiak ellen, azaz u 
mai Előre elődjével szemben. 
Edzőként pedig egyértelműen 
az I960 61-es bajnokságban

szereplő csapatomra vagyok 
legbüszkébb, mert az egy tuda­
tos építkezés eredménye volt.
- Minek köszönheti ezt az ered­
ményes pályafutást ?
- Amit elértein, azt mind a játé­
kostársaknak. játékosoknak, 
vezetőknek, az. ő együttműkö­
désüknek köszönhetem. A leg­
többet uzonban a 
feleségemnek, aki mindig nyu­
godt. biztos hátteret biztosított 
nekem.
- Mit érzett, amikor átívelte a di­
jai?
- Nagyon jóleső érzés volt. Za­
varba is hozott, majdnem meg- 
rfk a to tt. Köszönöm
mindenkinek. Nagyon jő do­
lognak tartom egyébként, hogy 
gondolnak azokra, akik ónz.ei 
lenül teltek, tesznek valamit a 
község érdekében. Igaz ők ezt 
nem ezért teszik. Minthogy en­
gem sem ez vezérelt, hanem a 
spoil, a labdarúgás szeretető.

Köszönöm a beszélgetési!

-mi-

tam abba. Nem szégyellem , 
am ikor az utolsó m érkőzés
után megtudtam, hogy immár 
végleg edző leszek sírva fakad­
tam, Annyira szerettem játsza­
ni. Pedig akkor már 41 éves 
voltam. De hogy a korábbikról 
beszéljek én azelőtt is egy ki­
csit mindig edző is voltam. Már 
19 éves koromban próbáltam 
összeszedni a gyerekeket, s 
foglalkozni velük. Ezt folya­

Karácsonyi vásár
a Használt Német Bátorok boltjában!

Egyes bútorok 20-50% akciós áron megvásárolhatók

UJÜ!
Használt nyugati automata elöltöltős mosógépek és 

mosogatógépek átvizsgált, jó állapotban eladók
20.000 Ft-tól.

matosan meg is tettem.
• Mégis, nnkor leli először ..hi­
vatalosan ' '  edző?

Az úgy történt, hogy Bencsik 
Miska bácsi 1952-ben éppen 
máshová ment edzőnek. En­
gem kértek meg. vállaljam el 
ideiglenesen az ed/.őségét. Jó 
fél év múlva mikor ő hazajött, 
akkor visszaállt a helyére.
• Nem voll Önben emiatt ..tüs­
ke'', sértődés?
- Nem. Ö rültem , hogy újra 
játszhattam. Ez egyébként leg­
alább háromszor előfordult, de

Fő út 53. Telefon: 312-230 :
Nyitva: hétköznap: 7.30-17.30 óráig, j

szombaton: 7.30-13.00 óráig. •
Kínálatunkból: •

dohányzóasztalok 2.300 Ft-tól; heverők 6.000 Ft-tól :
fotelok 4.500 Ft-tól; konyhaszekrény elemek 2.200 Ft-tól : 
3 személyes ülő 12.000 Ft-tól; franciaágy 20.000 Ft-tól ■

konyhaasztal 4.000 Ft-tól |

Ezüst- és aranyvasárnap is nyitva. :
kellemes karácsonyi ünnepelhet és Boldog új évet ffvanunl{ •

minden vásárlónknál !̂ •

...................................................................................................... .... .......................................................... .................................................................................. ......

m indig  alig vártam , hogy 
visszajöjjön, mert akkor ismét 
játszhattam én is.
- Pisiti bácsi! Hosszú spnrtpá- 
hajm áséiból mire a legbüsz­
kébb já té k o sk é n t, és m ire  
edzőkéin?
- Játékosként két mérkőzést 
emelhetek ki. amelyekről biz­
tosan hallott már. Az egyik az a

KÖ SZÖ NETNYILVÁNÍTÁS

Köszönetét mondunk mindazoknak, akik szeretett feleségem,
édesanyánk 

K o p p á n y i P á ln ó
temetésén megjelentek, sírjára koszorút, virágot helyeztek, 

részvétükkel fájdalmunkat enyhíteni igyekeztek. 
___________________________________ A gyászoló család
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Gazdag Erzsi

Három Királyok
Meghozta az ünnepet 
Cjaspar, ‘Menyhért, 'Boldizsár 
Mire nevűig kJ mondom, 
mindegyike kis király

Ajtóm előtt megállnak, 
vándor ‘Három ‘XJrályokj 
kó ro n a j  u k. fü  dg é r, 
alig la tszik  orcájuk

(j ás pár elő éne kés, 
közben, köz be n furulyái 
Menyhért verse elszakadt, 
összefűzi 'Boldizsár

;‘fénylik botos -  csillaguk, 
fénylik arcuk pirosán.
‘Je l mutat j a k jásza lb a n
a gyermeket, a barmokkal

Apró 0Iá rom '^irályok 
ünnephozó barátok, 
karácsonyi köszön tőnek 
átallnék én hozzátok!

Képe// az ETiEL szó betűiből új négy he tűs szavakat! Döntsd el. 
igaz-e, hogy az összes lehetséges szavak között mindössze kél ér­
telmes szó van?

J»

Előző havi rejtvényünk helves megfejtése: 10-szer tehet a RAKÉTA 
szól kiolvasni az ábrából
Helyes megfej tönk: Tóth Szilvia. Súgván u. 16. Gratulálunk!

REJTVÉNYÜNK 
TÁMOGATÓJA A

Köszöntelek kedves Olvasó de­
cemberi számunkban. Most el­
tekintek a hosszas bevezetőtől, 
van mivel kitölteni a rovatot. 
Gyorsan felsorolom, miről ol­
vashattok: először egy fantasz­
tikus kalandjátékról Sony-ra. a 
TOMB RAIDER, majd egy a 
Sega cég gépére megjelent 3D- 
s ügyességi játékról, név sze­
rint u NIGHTS INTO 
DRLiAM S-ről. ezt pedig  a 
PSX-es FORMA-I követi. 
Tomb Raider: ez a kél szó még 
sokaknak nem jelent semmit, 
de szerintem aki kipróbálja, 
meg lóg érte őrülni. A sztori­
ban egy női kalandort, név sze­
rint Lara G róftól alakítunk, 
akinek - mit a játék folyamán 
sokszor tapasztalunk - az egek­
ben jár a fizikai teljesítőképes­
sége, no meg az alak ja. Tehát 
ez a hölgy ismét egy szaftos 
feladatot kap egy mammutvál- 
lalat fejesétől. A küldetése az, 
hogy egy ősi misztikus leker­
esel szerezzen  meg nekik. 
Csakhogy rájön, hogy át akar­
ják ejteni, sőt eltenni láb alól, 
mihelyst megtalálta az iratot. 
Eire a saját szakállára kezd utá­
najárni az ügynek. Ekkorra már 
kezdetét veszi a halálos játsz­
ma: nemcsak a csapdákra kell 
hősnőnknek odafigyelni, ha­
nem a vállalt által felfogadott 
bérgyilkosokra is. A legjobb 
akciójátékokat ötvözi magá­
ban: egy kis Indiana Jones, egy 
csipetnyi Doom, nagy adag Re­
sident Evil lel és Fade To 
Blackkel oldva. A szereplőnket 
kívülről látva irányíthatjuk a 
3d-s terepeken, a kamera pedig 
a legjobb nézetekbe váll, de le­
hetőségünk van azt a saját cél­
ja in k ra  m ozgatn i. 4 fő 
helyszínből - kihalt indián vá­
ros. labirintus, Egyiptom és a 
piramisok - és 2-4 mcllckszin- 
tet kell vcgigkilzdcnűnk. ahol 
őslények, krokodilok, farkasok 
és bérgyilkosok lesnek ránk. A 
küldetések közölt FMV átveze­
tő mozik vannak, melyből pl. 
megtudhatjuk a következő kül­
detésünk.
ADATLAP: - kiadó eég: CO­
RE DESING - műfaj: akció-, 
kalandjáték. - Összh.: 100%.
A Nights Into Dreams egy iga­
zán ..álomszép" 3D-s ügyessé­
gi já té k . A lényege , hogy 
megszabadítsuk Nightopiái. az 
álmok országát a gonosz va- 
rázslótól. Wizcmanlől, aki az 
emberek pozitív kisugárzású 
álmait elveszi és arra akarja

használni. Imgy rémálmait át­
juttassa a valós világunkba. Az. 
egyetlen ellenszegülő a biro­
dalmában Nights, u kis álom­
manó. aki segítségül hív két 
gyereket. Elliot-ol és Clarist... 
A játék egy térbeli pályára ve­
zet. melynek több fő- és al- 
s/.intrc tagolódik. A lényege, 
hogy a levegőbe található kék 
gömböket összegyűjtve a lebe
gő börtönökből kiszabadítsuk 
az elrabolt álmainkat. Ebből ki­
derül. hogy az aluplörlénct in­
kább a kisebbeknek való. de a 
végigjátszásához inkáhb az 
idősebb korosztályra van szük­
ség. A grafika gyönyörű, a sze­
replők kidolgozása tökéletes. A 
eég pedig bónuszként egy. úja­
tokhoz kifejlesztett irányítót 
ajándékoz. Technikailag nagy 
durranás, viszont az érdekelt 
korosztály tagjainak elég sokat 
kell hozzá gyakorolnia.
ADA TLAP: - kiadó cég: SO­
NIC TEAM . - m űfaj: 3D-s 
ügyességi játék. - Összh.: K8%. 
A versenyautók kedvelőinek itt 
az eddigi legjobb játék Sonyra. 
Napjainkban kétségkívül ez a 
legjobh lemez és szerintem egy 
jó darabig nem sikerül senki­
nek lepipálni. A grafikai hatá­
sok tökéletesek, a játekhan 
bombasztikus zene szól. A gé­
pek irányítása valós időben tör­
ténik, ezért a kocsik nagyon 
életszerűen mozognak. Minden 
úgy zajlik, akárcsak a nagyok­
nál: ha kicsúszunk nagy sebes­
séggel a fűre, akkor szinte 
„m aghaltunk", olyan nehéz 
vis.szacsúszkálni az útra. Vá­
laszthatunk a köredzés, a sima 
verseny és a bajnokság között. 
Es persze bármelyik híresség 
bőrébe belebújhatunk, bárme­
lyik istállóhoz heszegülhetünk. 
A versenyek pedig olyan való­
sak. hogy ha nem figyelünk 
oda, Icszállhal a légterelőnk, a 
vezérsíkunk, esetleg a kere­
künk. Maga a tökély. 
ADATLAP: - kiadó cég: 
Psygnosis. - műfaj: autóver­
seny színi., - Összh.: 95*íí.
És végül néhány kérdés, me­
lyekkel menő ajándékokat 
nyerhettek (a kölcsönzőbe le­
het leadni a válaszokat 1997. 
január 4-ig).
1. Hogy hív ják n Tomb Raider 
bősét és mi a foglalkozása?
2. Ki a Nintendo cég kulcsfigu­
rája?
3. Melyik cég adta ki a Nights 
Into Drcams-ct?

-szí-
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Az 1996. évi adóreform egyik 
valóban jelentős változása a 
mezőgazdasági kistermelői te­
véké ny ség jövede-
Ie madóztatásanak módj;ihan 
történt. Az eddigi, az eléri éves 
árbevételhez kötött adómentes­
ség és kedvezményrendszer 
helyeit 1997-től itt is az elért 
jövedelem lesz a fizetendő adó 
alapja és ehhez csatlakozik egy 
új kedvezmény rendszer.
Új. eddig nem használt fogal­
mak kerüllek a törvénybe.
A törvénv 6. szánni mellek létében 
meghatározóit mezőgazdasági 
termékekei n törvény kistermelői 
terméknek nevezi, ezek előállító­
ját pedig mezőgazdasági ősterme­
lőnek <3.§ 18. pont).
Ez az eddigi mezőgazdasági kis­
termelésnél egyrészt bővebb, 
más szempontból pedig szőkébb 
fogalomkört takar. Bővebb, mert 
a mezőgazdasági kistermelők 

évi kétmillió forintos árbe- 
határ felett elveszítették az 

adókedvezményekre való jogo­
sultságukat, a mezőgazdasági 
őstermelőknél viszont nincs be­
vételi korlát, ha a törvényben 
felsorolt és saját gazdaságukban 
megtermelt mezőgazdasági ős­
termelői termékekből szereznek 
bevételt.
Azért szűkebh ez a kör az eddig 
használt fogalomnál, mert a ma­
gánszemély a mezőgazdasági 
őstermelői minősítést csuk 16. 
életévének betöltése után kap­
hatja meg. és ha tevékenységé­
nek igazolására ősterm elői 
igazolványt is kivált, illetőleg ha 
érvényes igazolvánnyal rendel­
kezik A mezőgazdasági őster­
melésből származó jövedelem 
része az. összevont adóalapnak, 
ez a jövedelem is az adótábla 
szerint adózik, uuvanekkor erre 
a jövedelemre a törvény tovább­
ra is többféle kedvezményt és ki­
vételes eljárási lehetőséget 
tartalmaz. A mezőgazdasági ős 
termelő, ha a törvényben előírt 
feltételeknek megfelel, bármek­
kora éves bevétel esetén is jogo­
sult adókedvezményre.
Az olyan mezőgazdasági őster­
melőt. akinél az őstermelésből 
származó éves bevétel a 3 mil-

eddig
vételi

lió forintot nem haladja meg, a 
törvény mezőgazdasági kister­
melőnek nevezi (3,§ 19. pont), 
Az a mezőgazdasági kisterme­
lőnek minősülő termelő, aki­
nek az, c tevékenységből 
származó éves bevétele a 250 
ezer forintot setn haladja meg, 
ez után a bevétele után nem fi­
zet adót. A törvény ugyanis 
úgy rendelkezik, hogy ebből a 
bevételből jövedelmet nem 
kell figyelem be venni. Ha 
azonban a bevétel túllépi az évi 
250 ezer forintos határt, akkor 
a 250 ezer forintos bevételt is 
beszámítva kell a jövedelmei 
megállapítani. Ha a bevétel 2 
ezer forinttal több. akkor 252 
ezer forint bevételből kiindulva 
(23.§ ( I ) bekezdés) lehet a 
költségeket levonni, vagy át­
alányadózás esetén a 252 ezer 
forint bevétel alapulvételével 
kell a/ átalányadó alapját ki­
számítani. Fontos feltétele en­
nek a kedvezménynek, hogy az 
őstermelőnek legyen ősterme­
lői igazolványa.

A mezőgazdasági őstermelőt 
igazolvány

A bevezetésre kerülő igazol­
vány tanúsítja, hogy az őster­
melői termék eladója valóban 
mezőgazdasági őstermelő, il­
letve ennek az igazolványnak a 
bevételi nyilvántartás része 
szolgál az értékesítésekből 
származó bevételek nyilvántar­
tására is (3.5} 18. pont b/ al­
pont). Ha a bevételek olyan 
vásárló tól szárm aznak, aki 
egyébként számlaadásra vagy 
vételi jegy kiállítására kötele­
zett kifizető, akkor ennek a vá­
sárló n ak  kell a bevételi
nyilvántartásba beírnia a ki fi- 
/.eteti összeget. Erről adatot is 
kell szolgáltatnia az adóható­
ságnak.
A tervek szerint az. őstermelői 
igazolvány első alkalommal az 
1997-99. évekre szól. Érvé­
nyességét minden évben meg 
kell újítani az igazolvány erre 
szolgáló részének hitelesítésé­
vel Az igazolvány évenkénti 
érvényesítésének batárideje az 
év első értékesítését megelőző

A MEZŐGAZDASÁGI

nap, de legkésőbb az adóév 
március 2()-a. Az első évben, 
tehát 1997-ben az igazolvány 
kiváltásának határideje márci­
us 31. azzal, hogy az év első 
napja és az igazolvány kiváltá­
sa közli időszakban a felvásár­
ló felé történt értékesítéseket -
a megőrzött vételi jegyek alap­
ján - az igazolvány tulajdonosa 
is bejegyezheti.
Az igazolvány e határidő után is 
bármikor kiváltható. Ez azonban 
azzal jár. hogy az ezen időpont 
utáni értékesítésekből a kifizető
- az. igazolvány hiánya miatt - 
adóelőleget köteles levonni, 
mert ezekre az. adóelőleg-levo­
nási kedvezmény nem vonatko­
zik. (63.5} (7) bekezdés).
Fontos megjegyezni, hogy a 
m ezőgazdasági ősterm elők­
nek. illetve a mezőgazdasági 
kistermelőknek járó  adóked­
vezményt kizárólag csak azok 
a termelők vehetik igénybe, 
akik őstermelői igazolvánnyal 
rendelkeznek, illetve azt az el­
következő években érvényesí­
tik (3.$ 18. pont b/alpont).
Az. őstermelői igazolvány része 
az a bevételi nyilvántartás, 
amelybe a felvásárlóknak (ke­
reskedőknek) történt eladások
ellenértékét kell bejegyeztetni. 
Más eladások, pl. piaci értéke­
sítés beírására minden termelő­
nek vezetnie kell egy külön 
nyilvántartási is. Az. őstermelői 
igazolványba bejegyzett eladá­
sok és a termelő állal vezeteti 
saját bevételi nyilvántartás 
összegzésének eredménye a 
termelő összes bevétele.

Kedvezményezett 
mezőgazdasági termelés 

feltételrendszere 
A mezőgazdasági őstermelés­
nek továbbra is feltétele maradt 
a saját gazdaság, amely alatt a 
termelő tényleges rendelkezési 
jogosultságát kell érteni. saját 
és bérelt termelési eszközei, a 
termelésének megszervezése 
és a termelésből származó be­
vétele vagy jövedelme felett 
(3.5} 18. pont a/ alpont).
A törvény a mezőgazdasági ős­
termelői minősítés fcItelele-

Mezőgazdasági
ként említi a 6. számú mellék­
let felsorolása szerinti termé­
kek előállítását. Ez a felsorolás 
is a régi-új meghatározás kate­
góriájába tartozik. Az utóbbi 
évek változásainál megfigyel 
held, hogy a termékkör fokoza­
tosa n az elsődleges 
éleimiszer-alapanyag előálIílás 
körére korlátozódik. A szűkü­
lés abban nyilvánul meg. hogy 
1997-től nem számít a kedvez­
ményezett termékkörbe az ül­
te tv é n y te le p íté s . az. erdei 
magok, csemeték előállítása. 
Ugyancsak kikerült a kedvez­
ményezeti körből a szőlőmust, 
a félkész bor és a hordósbor el­
őállítása is.

/) mezőgazdasági őstermelői 
tevékenységek

(6. számú melléklet a személyi 
jövedelemadóról szóló 1995. 
évi CXVII. törvényhez a mc- 
zőgazdasági őstermelői tevé­
kenységekről.)
a) növény termesztés (METJ 
9 1), kivéve a hínárt (METJ 9 1 - 
23-29), az algát (METJ 91-50). 
a gyógynövényekből a virág­
ként és dísznövényként értéke­
s íte tt term ékeket (METJ 
91-24);
b) kertészeti termékek előállt' 
tása (METJ 92). kivéve a virá­
gokat és a d ísznövényeket 
(METJ 92-4);
c) élő állatok tenyésztése és ál 
Inti term ékek e lő á llítá sa  
(METJ 93), kivéve
- a sport lovat (METJ 93-42-
01).
- a versenylovai (MEl'J 93-42-02),
-az  élő vadai (ME! 193-71),
- a lőtt vadat (METJ 93-72),
- a kutyát (METJ 93 .32 01 ),
- a macskát (METJ 93-82-02).
- egves kisállatokat és termékc- 
ikel (METJ 93-82-15-től a 93- 
82-20- ig).
- a laboratóriumi állatokat
(METJ 93-85),
- a vírus és szérumállatokat, - 
tojásokat (METJ 93-22-01-4, 
93-22-01-5.93-56-06-03).
- a dísz- és állatkerti állatokat 
(METJ 93-86),
- a vadgazdálkodási terméke­
ket t METJ 93-7). y
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d) erdei, mezei melléktermé­
kek (MET.1 94-39) gyűjtése.
IS. Mezőgazdasági őstermelő: 
az a Ifi életévét hétül Lön nem 
egyéni vállalkozó magánsze­
mély. aki a saját gazdaságában 
a 6. számú mellékletben felso­
rol i termékek előáll fiúsára irá­
nyuló tevékenységet folytat és 
ennek igazolására őstermelői 
igazolvánnyal rendelkezik, ki­
zárólag c tevékenységeidnek 
bevétele (jövedelme) tekinteté­
ben.

1997

a) Saját gazdaság alatt a termelést 
ténylegesen végző magánsze­
mély rendelkezési jogosultságát
kell érteni oz eszközei (ideértve a 
bérelt eszközöket is), a termelés
szervezése és a tenne lés eredmé­
nyének felhasználása lelett, 
h) Őstermelői igazolvány az. 
ősterm elői tevékenységből 
származó bevételek nyilvántar­
tására alkalm as, hitelesített 
kormányrendelet által előírt el­
járási rendhen kiadott igazol­
vány. amely tartalmazza

- a mezőgazdasági őstermelő 
azonosító  adatait, kam arai 
nyilvántartási számát;
- a választott adózási módot;
- a termelésre, az értékesítésre 
vonatkozó adatokat. így külö­
nösen a használt földterület he­
lyét, nagyságát, a m űvelési 
águk. a fŐ termékek megneve­
zését. az. állattartásra alkalmas 
épületek adatait (terület, férő­
hely, egyéb) a tartott állatok 
ad a ta it ( fa jta , darabszám , 
egyéb);

- az adókötelezettség teljesíté­
séhez szükséges egyéb, a kor- 
m á n y r e n d e l c l b e n  
meghatározott adatokat.
A mezőgazdasági őstermelői 
tevékenység kezdetének az. ős­
termelői igazolványban feltün- 
letetl időpontot kell tekinteni. 
I9. Mezőgazdasági kistermelő: 
az a mezőgazdasági őstermelő, 
akinek ezen tevékenységéből 
az adóévben elért bevétele a 3 
m illió  forintot nem haladja 
meg.

Karácsony havába léptünk. Az 
advent a lervczgclésck, a vára­
kozások, remények és az. el- 
cscndcscdés ideje. Esténként 
képzeletben már a feldíszített 
fenyőt látjuk, de tudjuk, addig 
még sok a teendőnk. A lakás 
feldíszítése december elejétől 
folyamatos. Ne feledkezzünk 
meg az orgona, arany vessző 
haj tatásáról. Egy alapos nagy- 
takarítás kárpit és szőnyeg!isz- 
Ittassal, függönym osással, 
ablakpucolással, térítők mosá­
sával. keményítésévcl, ajtók, 
ablakok tisztításával, bútorok
ícnyesítésévcl. porszívózással 
a napi munka mellett kb, egy 
bélié is eltarthat.
A bevásárlást ne hagyjuk az 
utolsó napokra! Célszerű az el­
álló élelmiszereket, a zöldsége­
ket az ünnep előtt l-2 héttel 
bevásárolni. A mézest is meg­
süthetjük a/, uyilsó héten.
Az idei gazdag diótermést szí­
vesen nézegettük, de a szep­
temberi esőzés aggódóvá tett 
bennünket. A minőség cselen­
ként nem az. igazi, hiszen az 
utóérésnek nem kedvezett a 
nyirkos, hideg idő. Most mégis 
diós süteményeket ajánlok. 
Judit szelet az első, és ezzel kö­
szöntőm azokat a kedves olva­
sókat. akik e szép nevet viselik. 
I5 dkg finomlisztet és I0 dkg 
réicslis/tcl. IC) dkg vajjal, l() 
dkg cukorral. I citrom reszelt

Arany kincstár
héjával. I csiiiet sóval, I sütő­
porral 110 g elég) 6 tojás sárgá­
lával alaposan kikeverünk. 
Ragadós tésztát kapunk. Csak 
zsírozunk egy nagyobb méretű 
tepsit és belesimítjuk a tésztát, 
széles pengéjű késsel. Meg­
kenjük baracklekvárral. A 6 to­
lás fehérjét habnak felverjük 
18 dkg cukorral, 18 dkg darált 
dióval és 2 csomag vaníliás cu­
korral. Rásimíljuk a baracklek­
várra és közepes tűzön 
megsüljük. Hosszúkás szele­
tekre vágva tálaljuk.
A következő lészlához szinte 
m inden hozzávaló megvan 
i I ve n kor ü n ne pl á j t a spáj z ha n. 
Pró lé la szeletel ajánlok még az 
ünnepi asztalra. 10 dkg cukrot 2 
tojás sárgájával city csipet sóval, 
I evőkanál tejföllel jól kikeve­
rünk. 18 dkg Rámát. I citrom 
héját cs fél citrom levét és 28 
dkg lisztet késhegynyi sütőpor­
ral hozzáadunk. A ragadós tész­
tát csak zsírozott tepsibe 
belesimítjuk. A tetejére a 2 tojás 
fehérjéi habnak felverjük 5 dkg 
cukorral kevés mazsolával, dió­
val, mandulával ízesítjük, és a 
tésztára kenve megsütjük, köze­
pes nagyságú tepsiben.
A torta az ünnepi asztal dísze. 
A felszeletelése családonként 
változik . Elmondom most. 
hogy nálunk ez hogyan szokás. 
A háziasszony szcTelel, a/, óra- 
muinló járásával megegyező

irányba haladva és minden sze­
letnél az ünnepeknek vagy az. 
ünnepre az asztal körül ülők 
egy.egy jókívánságot monda­
nak. Vigyázat! Mindenkinek 
újai. mást kell mondania! Az 
első szeletet az ünnepelt kapja. 
Sokan idegenkednek a lortasü- 
téstől. pedig lényegesen ol­
csóbb, mint a veti sütemények. 
Piskótalanol félbevágunk, va­
jas vagy főzött krémmel meg­
töltjük, bevonjuk. Ha nincs 
tortadíszítőnk a bevonatot vil­
lával becsíkozhatjuk, vagy da­
rált dióval megszórhatjuk és a 
várható szeleteket darabos dió­
val jelöljük. Megsúgom, hogy 
a saját készítésű torta emeli a 
háziasszony „rangját” .
Anna tortának nevezik a követ­
kező finomságot. 5 tojás sárgá­
ját 20 dkg cukorral kikeverjük. 
20 dkg lisz te t I sü tőporral 
apródonként adunk hozzá 10 
evőkanál szódavízzel váltakoz­
va. majd 10 dkg darált diót, vé­
gül finom an adagolva az 5 
tojás habját 5 dkg cukorral fel­
verve Lassú tűznél megsütjük. 
Krém: A tojást 17 dkg cukorral 
gőz fölött sűrűre főzünk (aján­
latos átpaszírozni), 20 dkg Rá­
mát habosra kavarunk  2 
csomag vaníliás cukorral és a 
kihűlt főzettel. Néhány kanál­
nyi l elveszek belőle a tort ad í- 
s /ítő b e . 2 evőkanálny i 
kakaóval tovább keverem. A

megtöltött, előzőleg félbe vá­
gott tortát a sárga krémmel dí­
szítem és hidet»rc teszem. A 
nagy tortaformdbun sült tésztát 
harmadolni is lehet, a közepes 
tepsiben sültet ajánlatos felez­
ni. Rumaromával még pikán- 
sabb a krc’m íze.
Tudom, hogy sok gond és ne­
héz anyagiak között várják a 
karácsonyt többen is. Az árak
sokkolóan halnak ránk. Ami 
eddig kétjegyű volt, az most 3, 
ami háromjegyű volt. az mára 
már négyjegyű lelt, tovább 
nem is mehetünk. De akárhogy 
is van. ezen tül kell látnunk, le­
iül kell emelkednünk, mi cm 
berek, családok vagyunk és 
voltunk, a magunk számára a 
legfontosabbak. Drága-e egy 
mosoly, egy kedves szó. a szí­
vesség, az udvariasság, a jóin­
dulat, a kedves köszöntés? Úgy
érzem ezek felértékelődtek, 
kincsek lettek napjainkra. Min­
den, ami emberi megnyilvánu­
lás igazi ajándék leltet a mostani 
karácsonyra. Ha téldísz ítélt ük a 
lakásunkat a fenyőt, megtérítet­
tük az ünnepi asztali, legyük ün­
nepivé lelkünket is. még akkor 
is, ha ez nehéz. Bensőséges, me­
leg hangulatú, áldott karácsonyi 
kívánok és erőben, egészségben 
gazdag boldog 1101, esztendőt c 
hazában.
Békességgel cs .szeretettel

Bődi Mária
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A járulékrendszer változtatásáról 
kel térvény, illetve torvénymódo
sítás rendelkezik, a harmadik tör­
vény az egészségügyi 
hozzájárulás bevezetésével ösz- 
szefuggo törvénymódosításokról
szól. A konkrét változások a kö­
vetkezők:
I. Társadalombiztosítási járulék
A m unkáltatói társada­
lombiztosítási járulék I997.janu- 
lír I-jelöl mind mértékében, mind 
pedig alapját tekintve változik.
A m u n k á lta tó i  t á r s a d a ­
lombiztosítási járulék mérté­
ke a mai 42,5% -ról 39% -ra 
csökken tebből az eg ész ­
ségbiztosítási járulék 15%, a 
nyugdíj járulék 24%).
A munkáltatói járulék alapja a 
mai szabályozástól eltérően u jö­
vőben nem a biztosítási kötele­
zettséggel já r ó  jogviszony  
alapján adott személyi jellegű
kifizetés, juttatás, hanem a biz­
tosítási kötelezettséggel járó jog­
viszony alapján adott (elszámolt) 
adóköteles jövedelem, valamint 
az. adózott eredményből juttatott 
osztalék meghatározóit része. Ez 
azt jelenti, hogy a munkáltatói 
társadalom biztosítási járulék 
alapja igazából az SZJA-hnz iga­
zodik annyiban, hogy az a jöve­
delem típus. amely az .SZJA 
szerint adómentes, az - néhány ki­
vételtől eltekintve - a társada­
lombiztosítási járulék alól is 
mentes.
A kivételek a következők:
- a munkáltató által megáll api 
tolt és fo lyósíto tt tá rsad a ­
lombiztosítási ellátás, valamint 
a szociális ellátásnak nem a 
munkáltatót terhelő összege;
- a magánszemély munkáltató­
ja által az önkéntes kölcsönös 
biztosító pénztárba a tag javára 
történő befizetés a havonta fi­
zetett tagdíj összegének erejé­
ig. de legfeljebb havi 20.000 
forintig;
- az adózott eredményből jutta­
tott osztalék 10, illetőleg 2U%- 
os szem élyi jövedelem adói 
viselő része.
Emellett - abból adódóan, hogy 
a társadalombiztosítási törvény 
azon alapclvc, hogy általában a 
munkavégzéssel, személyes 
k őz re m űk ödé sxc I üss zc f ü ggő 
tevékenységet tekinti biztosi-

Társadalombiztosítási változások
tási jogviszonynak, változatla­
nul fennáll - term észetesen 
nem vonatkozik  a társada­
lom b i l t os ft ás i já ru lek fizetési 
kötelezettség például a bérbea­
dással összefüggésben történő 
kifizetésekre, illetve a tőkejö­
vedelmekre. A bérbeadással 
összefüggő kifizetések, illetve 
a tőkejövedelmek esetében a 
m entesség fe lté te le  term é­
szetesen az, hogy c jövedelem 
nem biztosítási jogviszonnyal 
összefüggésben kerüljön kifi­
zetésre,
A személyi jövedelemadóval 
összefüggésben, továbbra is 
társadalombiztosítási járulék­
mentes marad a természetben
nyújtott étkeztetés értékéből 
vagy a kizárólag fogyasztásra 
kész étel vásárlására feljogosí­
tó ingyenes vagy kedvezmé­
nyes utalvány értékéből az 
SZJA-mentes rész.
Továbbra is járulékmentes ma­
rad a valódi művészeti értéke­
ket képviselő szerzői díjak 
meghatározott köre. Ez azt je­
lenti. hogy a szerzői jogvéde­
lem alá tartozó mű szerzőjére, 
előadóművészére az esetben 
nem terjed  ki a társada­
lombiztosítás. ha díjazása
- nyilvánosságra hozott irodal­
mi. kulturális, tudományos és is­
meretterjesztő mű, műfordítás;
- nyilvánosan tartóit ismeret- 
terjesztő. kulturális vagy tudo­
m ányos e lőadás, ha a díj 
kifizetője költségvetési szerv 
vagy intézmény, irodalmi, kul­
turális vagy tudományos tevé­
kenységet végző egyesület, 
közalapítvány, amelynek fő te­
vékenysége a fent em lített 
szerzői jogi védelem alá tartm 
zó művek és előadások lei­
használása:
- irodalmi mű, zenés színmű, 
táncjáték vagy némajáték, ze­
nemű szöveggel vagy anélkül;
• rádió- vagy televíziójáték, 
filmalkotás;
- képzőművészeti alkotás vagy 
azok terve, valamint azok res­
taurálása (festészet, szobrászat.
crmészet. képgrafika, alkalma­
zott grafika, könyvművészet, 
videóművészet, multimédia, 
látvány tervezés, intermedia és 
művészeti kommunikáció);

- iparművészeti alkotás vagy 
azok terve, valamint azok res­
taurálása (belsőépítészet és bú­
tor tervezés, textilm űvészet, 
öltözködéskultúra, bőrművé­
szet, kerámia, porcelánművé­
szet. üvegművészet, ötvösség, 
fémművesség, színházi cs film 
kosztüm- és díszlettervezés, 
látványtervezés, ipari forma­
tervezés, papírművészet, ani­
máció. rajzfilm, alkalmazotti 
grafika);
- fotóművészeti alkotás 
megjelenéséből vagy előadásá­
ból származik.
Az. új szabályozás alapján biz­
tosítottnak fog minősülni a he- 
do lgozó  a m egb ízási, 
vállalkozási jellegű jogviszony 
keretében személyesen munkát 
végző személy, az alapítvány, 
társadalmi szervezet, a társada­
lmi szervezetek szövetsége, a 
társasház-közösség, az. egyesü­
let, a köztestület, a közhasznú 
társaság, a kamara, a biztosítási 
önkormany/.at, a gazdálkodó 
szerv választott tisztségviselő­
je, a választolt bíróság bírája, 
továbbá a helyi (települési) ön- 
kormányzat választott képvise­
lője ( tisz tség v ise lő je ) és a 
társadalmi megbízatású pol­
gármester. Ez. azt jelenti, hogy 
ezekben az esetekben a ki fize­
tett díjazás összegétől függetle­
nül fennáll a b iz to s ítá s i 
jogviszony, és így a járulékfi­
zetési kötelezettség is.
2. Többes jogviszonyok keze­
lése
Ismeretes, hogy a ma hatályos 
társadalombiztosítási szabá­
lyozás alapján igen széles az a 
kör, aki a társadalombiztosítási 
járu Iék fi zctés szenipon t jáhó1 
un. kiegészítő tevékenységei 
folytatónak minősül. Ugyanis a 
mai szabályozás szerint kiegé­
szítő tevékenységet folytató­
nak kell tekinteni uz egyéni 
vállalkozót és a társas vállalko­
zás tagját, ha egyidejűleg
- munkaviszonyban, illetőleg 
szövetkezeti tagként munkavi­
szony jellegű jogviszony kereté­
ben a munkáltató (foglalkoztató) 
legalább heti 3b órás munkaidő­
ben foglalkoztatja;
- öregségi nyugdíjas (ideértve u 
koré n ged ményes ny ugd íj ban,

az előnyugdíjban, a nyugdíj el­
őtti munkanélküli segélyben 
részesülő személyt, a bányász­
nyugdíjban, az. egyes művé­
szeti tevékenységet folytatók 
öregségi nyugdíjában és a szol­
gálati nyugdíjban részesülők 
is), rokkantsági, baleseti rok­
kantsági nyugdíjas vagy növelt 
összegű öregségi, munkaképte­
lenségi járadékos, rokkantsági 
járadékos;
- bedolgozóként biztosított;
- közép- vagy felsőfokú oktatá­
si intézmény nappali tagozatán 
tanul.
Az elfogadott módosítás alap­
ján 1997. január l-jéinl csak az 
clőbbiek szerint nyugdíjasnak 
minősülő személy tekinthető 
a társadalom biztosítási já ru ­
lékfizetés szempontjából ki­
e g é sz ítő  tev ék en y ség e t 
fo ly ta tó n ak . T ehát a fenti 
időponttól csak a nyugdíja 
mellett egyéni vállalkozó, il­
letve társas vállalkozás tagja 
esetén marad fenn a 10%-os 
mértékű baleseti járulékfize­
tési kötelezettség.
Minden más esetben a többes 
jogviszonyok esetén az egyé­
ni, illetve társas vállalkozást fő 
foglalkozás keretében folyta­
tókra vonatkozó járulékfizetési 
szabályozást kell alkalmazni a 
munkaviszony mellett vállal­
kozókra is. Ez azt jelenti, hogy 
pl. m unkaviszony m ellett 
egyéni vállalkozást folytató 
személy esetében a járulékfize­
tés a következők szerint alakul:
a) A munka viszonyból szár­
mazó S Z JA -kö te les jövede­
lem a la p já n  a m unkáltató  
megfizeti a 39%-os társada­
lom biztosítási járulékot, az 
egyén pedig a 10%-ot az új fel­
ső halárig, havi 99.000 forintig.
b) Egyéni vállalkozása alapján 
az egyén a vállalkozásából 
származó jövedelme, de leg­
alább a mindenkori minimális 
bér alapján ugyancsak megfi 
z.cii a 39% -os társada­
lombiztosítást járulékot. (Ez. az 
SZJA. illetve a társasági adó 
szempontjából természetesen 
költség.) Az. egyéni járuléknál 
figyelembevételre kerül a 
főmunkaviszony keretében ki­
fizetett 10%-os járulék azz
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hogy az egyéni vállalkozásnál 
a 4%-os egészségbiztosítási já­
rulékot csuk akkor kell isméi 
megfizetni, ha a munkaviszony 
nem éri el a heti 36 órái, a 6%- 
os nyugdíjbiztosítási járuléknál 
pedig csak akkor, ha a lom un­
kaviszonynál a hér niár elérte a 
havi 99.000 forintot, akkor 
nem kell üzemi a 69t -os járule­
kot. Ha nem érte el. akkor a 
fiví-os nyugdíjjárulékot a két 
jövedelem Iigyelcnibcvctelé- 
vei. de legfeljebb havi 99.000 
forintig kell megfizetni. (Pl. ha 
a munkaviszonyban a hér havi
50.000 forint, akkor a vállalko- 
zási tevékenységnél még leg­
feljebb havi 49.000 forint után 
kell megfizetni a 6%-os nyug­
díjbiztosítási járulekot. Termé­
szetesen. ha a vállalkozásból 
származó tényleges jövedelem 
ennél kevesebb, akkui' azután, 
de legalább a mindenkori mini­
málbér man.)
A törvényi szabályozás arra is 
kilét, mi az eljárás többes jogvi­
szonyok esetén a nyugdíjalap 
számításnál. Eszerint az 1996. 
december 31-él kővetően elért, 
nyugdíjjárulék köieles keresete­
ket. jövedelmeket havi 99.000 
forint összeghatárig együttesen

V  IC  V «

kell figyelembe venni. A lés Zie­
les szabályokat kormányrende­
let lógja meghatározni.
3. Az egyéni já ru lék fize tés  
szubátyainak vá11ozása 
1997. január I -jelöl változik az 
egyéni (1095 -os) járulékfizetés 
felső halára is.
Az 1992. óta változatlan, havi
75.000 (napi 2 ,500) forint 
összeghatár havi 99.000 (napi 
3.300) forintra nö.
4. Nyugdíjalap-számítás vál­
tozása
1997-hen már tíz év átlagkere­
sete alapján kerül meghatáro­
zásra a nyugellátás. Bár az. 
hogy az ún. valorizáció a nyug- 
díjbuvonulást megelőző har­
madik év keresetéig történik, 
nem változik, viszont módo­
sulnak a Valorizációs szorzó­
számok.
Hz azt jelenti, hogy az I9XX- 
ban elén keresetet 3.651-del. 
az 1989-ben elért keresetet 
3.123-del. az 1990-ben elért 
keresetet 2,568-del, az. 1991-

ben elért keresetet 2,046-dcl, 
az 1992-ben elért keresetet 
1,687-del. az 1993-ban elért 
keresetei 1,433-dcl kell szoroz­
ni, ha az ellátást 1996. decem­
ber 3 1 -ét követő  és 1998. 
január l-jct megelőző időpont­
tól kell megállapítani, 
M ódosul az ún. degresszív 
11 y u gd íj a I ap- s z. ám ílás s z.a bá- 
lyozasa is. Ez azt jelenti, hogy 
az 1997 január l-jétől a mai
25 .000  fo rin tta l szem ben
30.000 forintra emelkedik az a 
havi á llag k erese l összeg , 
ameddig a jövedelem 100%-a 
képezi a nyugdíj alapját.
5. Egészségügyi hozzájárulás 
A természetbeni egészségügyi 
sz olg á I tatások ti nansz ír ozásá­
hoz szükséges források biztosí­
tása érdekében  az 
Ors/.ággyűlcs új, adótípusú  
kötelezettségként ún. egész­
ségügyi hozzájárulás beveze­
tését fogadta el. A törvény 
alapján 1997, január l-jétől a 
munkáltaió/k i fi /.elő. illetőiég 
személy az általa munkavég­
zésre. közreműködésre, ügyel­
lá tásra . vagy m unkával 
elérhető eredmény létrehozásá­
ra irányuló szerződés (megálla­
podás) alapján foglalkoztatott, 
valamint a vele tagsági jogvi­
szonyban álló személy után 
havi 1.800 (napi 60) fo rin t 
összegű egészségügyi hozzá­
járu lást köteles űzetni.
Tehál az egészségügyi hozzá­
járu lás a munUáltatót/kifize- 
tot a társadalom biztosítási 
járulékon felül terheli.
Az egészségügyi hozzájárulást 
az egyéni vállalkozónak is meg 
kell fizetni saját maga után is. ki­
véve. ha e tevékenységét főfog­
lalkozása mellett végzi, ilyenkor
- ha a főfoglalkozása szerinti 
jogvi szonyában foglalkoztatása 
eléri a heti 36 órát. illetve bére a 
minimálbért, akkor vállalkozási 
tevékenysége után a havi 1.800 
forintot nem kell megfizetnie. 
Nem kell egészségügyi hozzá­
járulást fizetni arra az időtar­
tam ra. am ely a la tt a 
foglalkoztatott
- táppénzben, baleseti táppénz­
ben. terhességi gyermekágyi 
segélyben, gyermekgondozási 
díjban részesül;

- gyermekgondozási segély­
ben. ápolási díjban, gyermek­
nevelési tám ogatásban  
részesül, kivéve ha az ellátás 
folyósítása alatt munkát végez.
- három évesnél fiatalabb gyer­
mek gondozása vagy tíz éves­
nél fiatalabb beteg gyermek 
ápolása miatt engedélyezett fi­
zetés nélküli szabadságon van;
- sorkatonai (polgári) szolgála­
tot teljesít;
- fogvatartóit.
A m unkanélküliek  jö v ed e ­
lempótló támogatásában része- 
sü lő . ille tv e  a szo c iá lisan  
rászoruló személy után a tele­
pülési önkormányzat kötetes az 
egészségügyi hozzájárulási 
megfizetni. A munkanélküliek 
jövedelempótló támogatásában 
részesülök után a havi 1.800 
forint egészségügyi hozzájáru­
lás 759í'-ál a Munkacrőpiaei 
Alap, 25%-ál a települési ön- 
kormányzat finanszírozza. A 
rászoruló személy esetében a 
havi 1.800 forint 2/3 részét 
( 1.200 forin tot) a központi 
költségvetés. 1/3 részéi pedig a 
települési ónkormányzat téríti 
meg a társadalom biztosítási 
szervek részére.
A társadalmi szolidaritás alap­
ján mentesül az egészségügyi 
hozzájárulás megfizetése alól:
- az öregségi nyugdíjban íkor­
engedményes nyugdíjban, el­
őnyugd íjban . az egyes 
művészeti tevékenységet foly­
tatók öregségi nyugdíjában, a 
Magyar Alkotóművészek Köz­
alapítvány á t ó I n y u g d íj ban. 
rendszeres rokkantsági segé ly - 
hen, valam in t a szo lg á la ti 
nyugdíjban) részesü lő  sze­
mély, rokkantsági, baleseti 
rokkantsági nyugdíjban, ideig­
lenes vagy állandó özvegyi 
nyugdíjban, árvaellátásban, 
szülői nyugdíjban (ideértve a 
Magyar Alkotóművészeti Köz­
alapítványtól özvegyi, árva­
vagy szülői ellátásban részesü­
lő személyt is);
- táppénzben, baleseti táppénz­
ben, terhességi gyermekágyi 
segélyben;
• gyermekgondozási díjban, 
gyermekgondozási segélyben;
- öregségi, munkaképtelenségi, 
özvegyi járadékban , növelt

összegű öregségi, munkaképte­
lenségi. özvegyi járadékban, 
átm eneti járadékban, rend­
szeres szociális járadékban, 
egészségkárosodási járadék­
ban, rokkantsági járadékban;
- nemzeti gondozási díjban 
(pótlékban);
- bányászati kereset-kiegészí­
tésben;
- rendszeres szociális segély­
ben, ápolási díjban, gyermek­
nevelési támogatásban;
- Magyarországon nyilvántar­
tásba vett egyháztól. felcke- 
zettől nyugdíjban;
- hadigondozotti ellátásban ré­
szesül;
- három  évesnél fiatalabb, 
vagy tíz évesnél fiatalabb be­
teg gyermek gondozása céljá­
ból f iz e té s  nélküli 
szabadságon van;
- nevelési-oktatási intézmény 
és felsőoktatási intézmény nap­
pali tagozatán tanulmányokat 
folytató magyar állampolgár;
- sorkatonai (polgári) szolgála­
tot teljesít;
- a Magyar Köztársaság terüle­
tén lakóhellyel vagy tartózko­
dási hellyel rendelkező kiskorú 
magyar állampolgár;
- szem élyes gondoskodást 
nyújtó bentlakásos szociális in­
tézményben elhelyezett sze­
mély (k ivéve a kü lfö ld i 
állampolgárt);
- hajléktalan és szociális rászo­
rultságát a tartózkodási helye 
szerint illetékes települési ön­
korm ányzat polgárm estere 
megállapította;
- fogvatartott (őrizetbe vett. el­
őzetesen letartóztatott, elzárás­
ra u ta lt, szabadságvesz tés 
büntetést töltő személy). 
Természetesen az új adótípusú 
kötelezettség csak az. esetben 
töltheti be szerepéi (egész- 
ségügyi szolgáltatások finan­
sz íro zási forrásainak  
n ö v e lése ), ha a tá rsad a­
lombiztosítási szervek megfe­
lelő jo g o sítv án y o k k a l, 
eszközökkel rendelkeznek a 
beszedést illetően. Ezért elen­
gedhetetlen. hogy a társada 
lomhiziosítási kötelezettségek 
és jogosultságok egyértelmű 
igazolási és ny ilván tartási 
rendszere mielőbb k iép ü ljim ^
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Ez segíthet a járulékelkcrülési 
„kiskapuk” bezárásában, a tisz­
tességes járulékfizetők pontos 
tájékoztatásában és nem utolsó 
sorban, hogy csak azok vegyek 
igénybe a társadalombiztosítási 
szolgáltatásokat, akik iura jogo­
sullak, cs ezt a jogosultságot a 
kor színvonalának megfelelő 
ügyviteli szolgáltatás biztosítsa.
A módosítások nem vitatható­
an csak az 50.000 forint bruttó
átlagbért meghaladó munkálta­
tók vonatkozásában jelentenek 
t é n y leges társadalombiztosítási 
járuléktehei-csökkenést. Az ez

alatti átlagbérű gazdálkodó és 
költségvetési szerveknél a mó­
dosítások bizonyos mértékű 
többletterhet jelentenek. Ezek 
kom penzálására a központi 
költségvetésben mintegy 800 
millió forinttal, a Munkaerő- 
piaci Alapnál l,5 milliárd fo­
rint forrással számolnak. A 
hoz zaj utas fel tetclrendszerét, 
paramétereit a Munkaerő-piaci 
Alapnál a munkáltatók és a 
munkavállalók képviselőivel 
közösen tervezik kialakítani. 
Tény. hogy a módosítások nem 
eredményezhetik a közterhek

látványos csökkentését, de a 
terhek arányosabbá, igazságo­
sabbá tételéhez mindenképpen 
hozzájárulnak.
Persze nem vitatható, hogy ez 
együtt jár azzal, hogy azok szá­
mára. akik eddig - kihasználva 
a szabályozási hézagokat - ki­
vonták magukat a köztehervi­
se lés a ló l, a 39% -os 
társadalombiztosítási járulék 
egyértelműen cs valóban töhb- 
lettcrhet jelent. Ez azonban az 
adott körülmények között elke 
riiIhelellen. hiszen nem tartha­
tó az a helyzet, hogy a bérből.

fizetésből élők csak az aktív la­
kosság  69% -át teszik ki, 
ugyanakkor a társada­
lom b izt osítási jár ulékfize lés 
90%-át teljesítik.
Az intézkedésekkel együtt tud- - 
juk u/t is. hogy vannak a rend­
szerben meg bizonytalanságok, 
de ezzel együtt is 1997-től 
m egkezdődik annak a zárt 
rendszernek  a k iép ítése , 
amelyben mind az állampol­
gár, mind az egészség ügyi in­
tézm ények b iztonsága a 
jelenlegihez képest nagyobb 
lesz.

Tisztelt Vállalkozók!

IAz Iparleslúlel szervezésében 
1997. február Tjén (szombat) 

megrendezésre kerül a 
vállalkozók bálja. A pontos 

kezdési időpontról és a 
helyszínről, valamint a jegyárról 
és vásárlási lehetőségéről az 

■ újság januári számábai i 
tájékoztatást adunk.

Ipartestület Elnöksége í

Kamarai hír

A Békés Megyei 
Kereskedelmi cs Iparkamara 

1996. október 4-cn 
megnyitotta területi irodáját 
Szarvason a Polgármesteri 

Hivatal II 5-ös helyiségében.

Ügyfélfogadás: kedden és 
csütörtökön H-I2 és 13-16 

óráig, pénteken it-12 óráig. 
Telefon: 311-120/140-es 

mellék.

Naevobb területű szántóföldet 
bérelnék vagy vásárolnék Bé- 
késszentandrás külterületén.

A

Ajánlatokul az ÍRISZ Szőnyeg- 
boltba kérem.

+

Kondoroson főútvonal mellett 
üzlethelyiségnek is alkalmas 
házrész eladó. Irányár: 2<)<).(HK) 
Ft. Érdeklődni az esti órákban 
312-865 vagy 312-479-cs telc- 
fon számon.

Most fizessen  elő  lapunkra!

Az 1997-es évre azok, akik 
január 15-ig előfizetnek, még 
1996-os árakon kapják meg

újságunkat!

1 példány ára 
1997. január 1-jétől: 42 Ft 

Egcsz évre előfizetés: 450 Ft

Számoljon! Megéri!
Több, mint 1 hónap ingyen!

Előfizethető: minden héten kedden és 
pénteken 17-19 óráig az Ipartestülel 

irodájában, vagy a Szerkesztő Bizottság
tagjainál.

Vértessy ‘Társas táncfyfu 6 versenynaptára
Versenyek

Szeptember 21. Budapest DELFIN kupa 
Túrna Lajos - Bálái Agnes Ejun. II. Standard 6. hely

Október 05, Kiskunhalas STUDIO 2000 TSK 
Lászlófi János - Piros Renáta Ejun. II. Standard 5. hely 
Túrna Lajos - Butái Ágnes E jun. II, Latin 4, hely 
Bencsik Imre - Bodnár Krisztina E jun, II. Latin 6. hely

Október 26 Mezökovácshá/.a HOLIDAY Táncklub 
Batai István - Almási Gabriella Ejun. 1. Standard 2. hely

Ejun. 1. Lalin 3. hely

November 10. Békéscsaba PRINTOMATTSK 
Batai István - Almási Gabriella E jun. I. Standard 6. hely 
Túrna Lajos - Batai Ágnes Ejun. II. Standard 3. hely

Ejun. II. Latin 5. hely
Lászlófi János - Piros Renáta F. jun. II, Standard 4. hely 
Bencsik Imre - Bodnár Krisztina E jun II Lalin 6. hely 
Dómján László - Túrna Katalin E jun. II. Latin 7. hely

November 23. Szolnok
Batai István - Almási Gabriella E jun I. Standard 5. hely 

E osztályban 4 pár, D osztályban 3 pár versenyez.

Fellépések
November 16. DATE Gólyabál Szarvas 
November 22. KATALIN BÁL Szarvas 
December 01. Szlovák Napok Kétsoprony 
December 07. Záróvizsga Békésszentandrús

A szép eredményekhez gratulálunk.
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Labdarúgás
14, forduld eredménye 
Szabadkígyós - Bs/.entuudrás 0:0 
Szabadkígyós 300 néző. Vezette; 
Scsitovics. I lunyadi: Petrás - Mrena, 
Rordncs. Medveczki, Koppányi. 
Szabó (Ueiicsik). Bedővári, Csipái. 
Juhász. Kovács, Gugolya (Székely). 
Küzdelmes, jó iramú mérkőzésen 
mindkét csapat teljes crőhedohóssa) 
küzdőn, de a védelmek temekül mű­
ködtek, így a kapuk gól nélkül ma­
radtak Varga László: ,,Igazságok 
eredmény születeti ezen a mérkőzé­
sen. Jó játékvezetés." lók: Rordáes. 
Bedővári, Kovács.
Ifjúsági mérkőzés;
Szabadkígyós - Bszentandrás 1:0 
Sajnos ezzel a vereséggel elúszik 
az őszi elsőség.
15, forduló eredménye 
Bsziandras - Gyulavári VFC 3:1 (2:0) 
BékésszeiKandnt.s. 100 néző. Vezet­
te: Zabrák, Hunyadi: Pctrás - Mrena. 
Rordáes, Medveczki iBcncsik), Lit-

1. Magyarbánhegyes 15
2. Rékésszcnlandrás 15
3. Méhkerék 15
4. Kunágnta 15
5. Gádoros 15
6. Dévoványa 15
7. Kondoros 15
X. Szabadkígyós 15
9. Gyulavári VFC 15
10. Pusztaföldvár 15
11. Kaszaper 15
12. Újkígyós 15

vai. Kovács (Ranász). Bcdövári. 
Szabó J., Juhász. Gugolya, Szé­
kely. Góllövók; Székely 2, Gugo­
lya 1. Röglön a mérkőzés elején 
gólt rúgott a Hunyadi, de a folyta­
tásban több százszázalékos hely­
zetből csak egyet sikerült 
értékesíteni, az első félidőben. 
Szünet után is a hazaiak támadtak 
többet és 3:0 után a vendégek szé­
píteni tudlak. Varga László; ..Úgy 
érzem, teljesen megérdemelten 
győztünk Nagyobb odafigyeléssel 
több gólt is rúghattunk volna, Gra­
tulálok ti csapat ősz t  szereplésé­
hez," Jók: az egész hazai csapat. 
Iljú-sági mérkőzés:
Bszentandrás - Gyulavári VFC 5:0 
Ezzel a győzelemmel az ifjúsági 
csapat a tabella 2. helyén zárta a 
bajnokság őszi fordulóját. Gratulá­
lunk a teljesítményükhöz,
A megyei II. oszt bajnokság őszi 
végeredménye.

10 2 3 43-25 32
10 I 4 25-15 31
9 2 4 26-17 29
8 A 3 33-18 28
8 2 5 38-18 26
8 2 5 32-20 26
8 é+ 5 29-21 26
7 3 5 25-17 24
6 4 5 23-21 22
6 .3 6 19-16 21
5 5 5 18-18 20
6 1 8 26-24 19

13. Békéssámson 15
14. Kcisuprony 15
15. Kctegybáza 15
16. Körösladáity 15

Értékelés a bajnokság őszi crcdmc- 
nyéről a számok tükrében: 
Góllövők: Gugolya 8 
Juhász 6 
Székely 5
Szabó G.< Medveczki. Bedővári. 
Kovács L.. Beitcsik. Bnrdács 1-1 
A 15 mérkőzésen 24 játékos szere­
pelt. Mind a 15 mérkőzésen csak 
Medveczki és Gugolya szerepelt, 
de ők sein végig, vagy le-, vagy be­
cserélték őket.
A játékosok mérkőzéss/.írna (záró­
jelben a cserék száma)
Pctrás 12 mérkőzés (•)
Prjevara S mérkőzés (2)
Szabó J, 13 mérkőzés (4)
Bcncsik 10 mérkőzés (7) 
Medveczki 15 mérkőzés (4)
Mrena I 3 mérkőzés (X)
Bedővári 13 mérkőzés (-)
Szabó G. JO mérkőzés (7)
Juhász 14 mérkőzés (3)
Székely 13 mérkőzés t7)
Gugolya 15 mérkőzés (4)
Rordáes 14 mérkőzés ( I)
Koppányi 9 mérkőzés (2)
Kovács 13 mérkőzés (7)
Túrna 5 mérkőzés (5)
Erdei 3 mérkőzés (-)
Csipái 6 mérkőzés (2) 
l.itvai 5 mérkőzés (-)

5 1 9 23-42 16
4 1 10 15-34 13
2 1 12 16-47 7

2 13 9-50 2

Kiss Cs. I mérkőzés ( I) 
Harangozó I mérkőzés(I)
Nagy Zs. 2 mérkőzés (2) 
Limbwnucr I mérkőzés < I)
Szalai G I mérkőzés í I)
Bunász I mérkőzés < I)
A csapat otthoni mérlege egész ki­
váló. Csak listavezető Magyarbán- 
hcgycslől kaptak ki. 8 
mérkőzésből 7 győzelem. 1 vere­
ség. 18-4-es gólkülönbség, 21 
pont. Öl alkalommal nem kaptak 
gólt az otthoni mérkőzéseken.
A vidéki mérleg mialt sem kell 
szégyenkezni, 7 mérkőzésből 3 
győzelem. I döntetlen. 3 vereség. 
7-8-as gólkülönbség, 10 porti,
A tavalyi idényhez képest sokkal 
több gólt rúgott a csapni, ez helye­
zésben is megmutatkozik. 
Változatlanul jó a csapat védeke­
zése. A 12 kapott gól a legkeve­
sebb az egész mezőnyben.
7 mérkőzésen nem kapott gólt. 3 
mérkőzésen nem rúgott góll a csapat. 
A csapat őszi szereplése kellemes 
meglepetés. Minimális különbség­
gel áll a 2. helyen, és ez a helyezés 
egy jó tavaszi szereplés esetén ele­
gendő lehet ,t dobogós helyezés el­
érésére.
Gratulálunk a teljesítményhez.

KAJAK-KENU
Eredményes ével zárlak a kajako­
sok
November végén tartotta a kajak 
kenu szakosztály az éves beszá­
moló gyűlését. Az eseményen 
megjelentek a versenyzők, szüleik, 
szponzorok képviseletében mind­
azok. akik érdeklődnek, lámogm-
tik u szakosztály munkáját, 
lagaméri László a felkészülésről, 

versenyeredményekről adott szá­
mot. Szerencsére volt imiőt beszá­
molnia. hiszen a kis létszámú 
versenyzőgárda igen eredménye 
sen szerepeit az«év versenyein.
A versenyzői létszám; 14 lő ver­
seny engedély es. valamint 8-10 fő 
amatőr versenyző mellett niég 10- 
15 lő kezdő sportolóval foglalko­
zunk.
Ebben az évben I I versenyen vet­
tünk részt. Ez kevesebb, mint az 
előző években megszokott 14-15 
verseny, de az. idén kevesebb ver­
senyt rendezlek. Augusztusban 
példáit] nem is volt verseny.
A versenyeredményekről folyatna- 
tosan tújéko/tauam a Szentandrási 
Híradó olvasóit. így ezért csak a 
legfontosabb versenyeket és ered­
ményeket szerelném megemlíteni.

A vciseuy/ők három fő versenyre 
készüllek az idén. Sorrendben a/ 
Országos Vidék bajnokság, Diáko­
limpia. valamint az Utánpótlás Or­
szágos Bajnokság. Ezeknek a 
versenyeknek az eredményei tük­
rözik a versenyzők felkészülései, 
mert az. országos bajnokságban 
döntőbe kerülni, ott helyezést elér­
ni - ismerve a kajak-kenu sport 
erejét - ivodkívül jó  teljesítmény. 
Felnőtt versenyzőink közül a vi­
dékbajnokságon a K-4-es verseny- 
számban Bagómért László. Farkás 
Péter. Paraszt Imre. Sinka Csaba 
összeállításban 500 m-cn hunná 
dik, 1000 m cs 200 m-cn negyedi­
kek lettek. K-2 200 "in-cn 
Bugaméri László és Farkas Péter 
hetedik helyezést ért cl.
Az igazán „értékes" eredmények 
az. Országos Utánpótlás Bajnoksá­
gon születtek, hiszen versenyzőink 
a rendkívül erős mezőnyben dön­
tőbe kerüllek és ott igén értékes 
helyezéseket szereztek" Közülük is 
kiemelkedik Szító Ákos szereplé­

se. aki 500 és 1000 m-en is magyar 
bajnok lett Ez,óriási örömet oko­
zott nekünk. Ákos ezen a verse­
nyen rendkívüli magabiztos 
versenyzéssel utasította maga mö­
gé velelytársail.
Ezért az. eredményért meghívást 
kapott a serdülő válogatott Keretei­
be és részi vett november 6-10-ig 
Dunavarsányban egy  felmérő  
edzőtáborban.
Kiemelkedően szelepeitek ezen a 
versenyen résztvevő versenyző­
ink, így Nuvcr Gábor. Nuvcr Atti­
la. Sníku Csaba. Nagy Károly. 
Patkó Róbert. Sinka Dora. Sitidéi 
Anna.
ük valamennyiben pontot szerez­
ek a bajnokságon, lőleg egyes és 
miros szamokban.
Nuvcr Attila ifjúsági aranyjelvé­
nyes szintet teljesíteti. Az országos 
rangsorban 45 egyesület közül a 
28,"helyezési értük el 46 bajnoki 
ponttal.
Az idén 25. alkalommal rendeztük 
meg a Simon Fial« emlékversenyt.

Köszönve a támogatóinknak, igen 
színvonalas versenyt tudtunk ren­
dezni.
A szakosztály anyagi lehetőségei 
igen szűkösek. Szerencsére a 
pénzhiány eddig nem befolyásolta 
az eredményes szereplésünket és 
reméljük, hogy ez. nem lesz tartós, 
men előhb-uíóhh éreztetni lógja 
hatását.
A szakosztály vezetése nevében 
szeretnénk megköszönni mind­
azok támogatásai, akik a verseny- 
rendi.-' érthez. valamint u 
működéshez szükséges anyaginkat 
biztosították számúnkra: Önkor­
mányzat, Vas- cs Fémipart Szövet­
kezét, Dr. Simon Fiola János, 
Simon Fiala Szabolcs. EMO Rí 
Sarkaili Cukorgyár, Körös AQUA 
Bt., HAR-PÖL Hl , Körös Test 
K£t.. Korös-tg Szövetkezet. ME­
ZŐM AG Gmk, Apáti Nagy Pe­
roné, Pcea-Sport, ARGÖMÉX 
Kft., Békés Megyei KKSZ.. Körös 
vendéglő* Kabin György hajóépí­
tő, S/.iló Ákos, Tímár István. Ben 
esik János, Vadásztársaság. 
Hamza Zoltán.

Fa bit István
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FEJEZETEK BÉKÉSSZENTANDRÁS SPORTTÖRTÉNETÉBŐL -  XIX. fejezet
Egyfordulós bajnokság, 18 résztvevő csapattal

1963. őszén
Kis szerencsével benl marad­
iunk az első osztályban. Hát ez 
számunkra úgyszólván majd­
nem annyit jelemen, hogy ma­
gasabb osz tá lyba  léptünk, 
Mindjárt meglátjuk, hogy mi­
ért. Azért, mert a 16-os me­
zőnyből elment bárom csapat, 
a hajnok VTSK. a Bcs. Hon­
véd. és k iesett a C sorvás. 
Azonban a három helyébe jött 
5 csapat. így 18-rn emelték az 
első osztály létszámát. Ezek a 
csapatok a következők: vissza­
jött az N'B III-hói a Szarvas, 
jött a két bajnok a l l .  osztály­
ból, a Gyomn cs a Kondoros, és 
pár év eltelte után újra beosz­
tották a két NB II-es tartalékot, 
a Bcs, Előre II. és a Gyula II. 
csapatokat. így bizony azt 
m ondhatjuk, hogy egy igen 
tisztes társaságban találtuk ma­
gunkat. Egy nyugtató körül­
mény azonban lett a 
számunkra. Valaki az MLSZ-
ben újra kitalálta, hogy amt 
1955-56-ban nem vált be. az. 
most nagyon jó  lesz. Mi lehet 
más, mint a tavaszi-őszi haj- 
ttokság. Ez. nekünk nagyon jó­
kor jö tt, mert eléggé széjjel 
voltunk. Vagyis 1963. őszén 
egyfordulós bajnokság lesz. 
ahonnan sem följutás, sem ki­
eső csapat nem lesz. Csapa­
tunkból am int a tavasz 
folyamán észlelhettük, hiány­
zott már a gyors Fekete, aki az 
utóbbi mérkőzésein, már érté­
kes gólokat rúgott. Szarvasra 
igazolt az ÖRKI csapatához, 
ahol Sinka III. Márton volt az 
edző Katona lett Tomonyiczka 
András (Tinta) akinek már biz­
tos helye volt a csapatban. Aző 
helyükön újabb fiatalokkal ta­
lálkozhatunk majd.
Ezen bús tájékozódás után 
kezdjük az egyfordulós baj­
nokságot.
1963. augusztus 4-én nem kis 
meglepetésre itthon: B.Hunya­
di - Szarvasi SC 1:2 (1:1) Ve­
zette: Kocsondi. Összeállítás: 
Nagy - Szalui. Mrcna. Gazsó - 
Kiss III., Koppányi. Babák, 
Kiss I. - Tóth III., Bodonyi, Ba- 
gi II Edző: Sinka 1. István. Jók: 
Gazsó, Babák, Bagí II, Gól: 
Szarvas öngól.
Már rögtön újonc a csapatban 
Bodonyi személyében.

1963 augusztus 11. Tótkomló­
son vereséget szenvedtünk. 
Tóth 111. 6 méterről mellé lőtt, 
Nagy F. kifutott és átemelték 
rajta a másodikat, mert az. első 
20 méterről a léc alá vágódott. 
Eredmény 2:0, újonc Vass S. a 
jobb szélen.
1963. augusztus 13. B.Hunyadi
• Gyula II. 4:2 (4:2) Vezette: 
Szlamka. Összeállítás: Nagy - 
K oppányi, M rcna. Gazsó - 
Kiss 111., Basi II.. Babák, Szá­
lai - Kiss l„ Tóth III., Major. 
Jók: Mrenn, Szalui, Tóth III. 
Gól: Szálai 3. Tóth III. Az első 
percek után a közönség megle­
pődve látta, hogy Szalui csatár 
lesz. Majd később azt is látta, 
hogy nem is akármilyen, mert 
3:2-nél mindhármai ő rúgta. A 
negyediket Tóth III. profi mód­
jára, Ugyanis a lesre futó Hu­
nyadi csatárok mögül kilépett a 
labdával a gyulai nc/.ők nagy 
ámulatára, és meg sem állt a 
kapuig. A lestaktika defektje 
volt.
1963. augusztus 25. B.Hunyadi 
- M e/őkovácsháza 1:3 (0:2)

4  t

Vezette: Vozár. Összeállítás: 
Nagy - Köteles L.. Bagi II., 
Gazsó - Kiss Hl., Koppányi. 
Vass S., Bodonyi - Tóth III., 
Kiss 1.. Major.
Jók: Kiss I., Gazsó. Kiss III. 
Gól: Kiss I.
Újonc a csapatban Köteles La­
jos személyében. A csatársor 
jobb oldala is új felállásban. Az 
új fiákkal megtűzdelt Hunyadi 
kissé lámpnlázasan kezdett. A 
vendégek már a 10. percben 
2:0-ru vezettek. Félidő után 
Kiss I. szépített. Tóth III. lövé­
sét a gólvonalról mentették a 
védők. Most olyan szakaszban 
vagyunk, hogy majdnem min­
den mérkőzésen újoncot ava­
tunk.
*

Így történt Sarkadon is 1963. 
szeptember l-jén, ahol a Mc- 
dosz csapatánál 0:0-ás mérkő­
zésen Liszkai Antal a jobb  
összekötő.
1963. szeptember 15. B.Hu­
nyadi -Orosházi Honvéd 1:0 
(0:0) Vezette: Simon I, Már 
nem csak a csapatban találunk 
többször új fiúkat, de a mai 
mérkőzésen az edzői kispadon 
is változás történt. Tóth I. Gá­
bort találjuk ezen a poszton, és

nem mindig irigylésre méltó 
helyen.
1963. szep tem ber 22. Bcs. 
MÁV - B.Hunyadi 5:1 (2:1) 
Vezette: Ramkó. A jobh szélső 
poszton ismét újonc a csapat­
ban, Dorogi Károly személyé­
ben. A fe ljegyzés szerin t 
Babák l:0-nál kiegyenlít. Utá­
na nagyon fegyelmezetlenül, 
de azért még így is sok helyze­
tet teremtve, súlyos vereséggel 
hagytuk el a pályát. Sajnos a 
következő felállású ifi is I L i­
le veszített. Összeállítás: Hür- 
kcez - K ároly i. L aczkó, 
Fazekas • Balázs. Győri, Lázár, 
Nándori - Kiss B., Bugyik, 
Gyulai J.
1963. szeptember 29. Mezőhe­
gyes! K. - B.Hunyadi 6:0 (2:0) 
Vezette: Körmendi. Az. edző 
újra Sinka I. István. A rövid 
ideig tartó cdzőeserérc a mai 
napig nem tud választ adni sen­
ki sem. Összeállítás: Nagy - 
Koppányi, Szálai, Csík - Kiss
111., Bagi II. Babák, Bodonyi - 
Kiss I., Bcncsik, Major. 
Mindössze 20 percig bírtuk fé­
ken tartani a gyors Kinizsi csa­
tárokat. A második félidőben 
egyértelmű fölény alakult ki. 
az eredmény igazságos. Erről a 
mérkőzésről talán kicsit szo­
morkás emléke lehet Csík Bé­
lának, mivel itt kötötte meg 
utoljára a futball cipőjét. Bú­
csúzol! az. aktív labdarúgó sze­
repétől.
1963, október 6. Kondoros - 
B.Hunyadi 1:2 ( 1:1) Vezette: 
Dudás. Alacsony színvonalú 
mérkőzésen, megérdemelten 
nyert az egységesebb Hunyadi. 
A 30. percben Babákot csak 
kézzel tudták lerántani a vé­
dők. A I l-cst Kiss I. érétkesí- 
te tte . A 41, percben az 
egyenlítő gólban kicsit kapu­
sunk is benne volt A második 
félidő Hunyadi fölényben zaj­
lott. Több helyzet kimaradás 
után Kiss I, m egszerezte a 
győztes gólt. Babák tarthatat­
lan volt a mai mérkőzésen. Pá­
ros győzelem volt, mert az. ifi 
ugyanúgy 2 :1 -re nyert.
1963. október 13. B.Hunyadi - 
Battonya 4:1 (1:1) Vezette: 
C siki. Ö sszeállítás: Nagy - 
Koppányi. Mrcna. Major - Kiss
111., Bcncsik I.. Babák, Lis/.kai

A. -Tóth III.. Kiss I., Bodonyi. 
Jók: Major, Kiss I., Bcncsik. 
Gól: Kiss I. 2. Tóth 111. 2. Úgy 
látszik Kondoros óta jó szélben 
hajózunk, hátha tartós lesz. 
1963. október 20. Végegyháza 
- B.Hunyadi 1:4 ( I : I ) Vezette: 
Vozár. Majdnem változatlan 
összeállításban, mint az előző 
vasárnap, de változatlun ered­
ménnyel érkeztünk haza. Az 
egész csapat jól játszott. Gól: 
Kiss I. 2. Babák, Tóth III. Ol­
vassuk, mit ír a Népújság. „Az 
első félidőben a hazaiak sokat 
és veszélyesen támadtak. Majd 
meg is szerezték a vezetést. Ez­
után a Hunyadi is föltárnád!, és 
egy gyors támadásból Babák 
egyenlít. A második félidőben 
a hazaiak elfáradtak, és a ven 
degek egymás után szerezték 
góljaikat.
Még három alkalommal talál­
tak a hálóba.’*
1963. október 27. B.Hunyadi - 
Snrkadi Kinizsi 6:0 (4:0) Ve­
zette: Mackó. Ezt az összeállí­
tást le kell írni: Nagy - Szalai, 
Mrena, Koppányi - Kiss III., 
Bagi II., Babák. Tóth III. - 
Benesik 1.. Kiss I„ Major. Jók: 
az egész csapat. Gól: Tóth III. 
2, Kiss I. 2, Babák, Bcncsik. 
Krónika a Népújságból: „sok 
meglepetés született ezen n va­
sárnapon. ide tartozik a hé- 
késszentandrási mérkőzés is. 
Akik nagyszerű játékkal 6:0 
arányban győzték le a jóképes­
ségű Sarkadi Kinizsii. Bár az 
eredmény kicsit túlzott, azon­
ban kisebb gólarányú győzel­
mük is m eglepetésnek  
számított volna. Hiszen tavaly 
meg a kiesés ellen küzdöttek, 
ma viszont az elmúlt évi haj­
nok aspiráns ellen győztek, im­
ponáló fölénnyel,
1963. november 3. Mcdgyc- 
segyháza - B.Hunyadi 2:2 (1:2) 
Vezette: Forgács. Változatlan 
összeállításban folytatódik a jó 
játék. Most akár győzelmet is 
érdemeltünk vulna. Az újonc 
játékvezető sokszor tévedett, 
de mindkét oldalra. Most már 
úgy látszik csatáraink is megta­
nulják, hogy az eredményért 
küzdeni kell. A 75. percben 
Tóth 111. kiállítva. Csapatunk 
biztató formában, kíváncsian 
várjuk a következő mérkőzése-
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kel. Jók: az egész csapni. Gól: 
Tóth 111., Kiss l. I l-csből. 
I963. november I0. Békési 
S/.pariakusz * B.Hunyadi l:l 
1 1: 1) Vezetic: Domokos. uv- 
vábhra is változatlan az össze­
állítás A békési hírek szerint a
Hunyadit lelépjük hangulat 
uralkodik. Az elmúlt vasárnap 
9:1 -re nyertek a Battonya ellen, 
Most azonban ebből jól jött  
volna egy gól is, amikor a 42. 
percben még a Hunyadi veze­
tett I O-ra. Ez a gól parádés ak­
ció szüleménye volt. Bcuesik 
összekuszálta a védőket, majd 
Kiss I. fejére tálalt, aki hirtelen 
lejeit a bál óba.
Játékosaink küzdöttek és jót 
szónak.
1963. november 17. B.Hunyadi 
- Bcs. Előre II. 2:2 ( I :()> Vezet­
te: Járási. Már megszokjuk, 
hogy az összeállítás továbbra is 
változatlan. Az első negyedó­
rában csak kóstolgatták egy­
mást a csapatok Kapusunk egy 
nagy lövést bravúrral hárított. 
Utána gyors Hunyadi támadás 
buzin tűzbe a közönséget. El
öhh Major lövéséi hárította u 
vendégek kapusa. Majd Tóth 
III. cl ugrott védői között, és 
megszerezte a vezetést. Szünet 
után Kiss I, növelte az előnyt, 
de feljöttek a vendégek és 
szebhnél-sz.ebh akciók indultak 
Nagy kapuja ellen. A Hunyadi 
beszorult, az. erő elfogyott, ek­
kor mi is kaptunk kenőt. A 
döntetlennel mindkét csapat

elégedetten vonult le a pályá­
ról.
1963. november 24, B.Hunyadi 
- Elek 7:0 (2:0) Vezette: Boldi­
zsár. Elmondhatjuk minden jó 
ha a vége jó. A csapat változat­
lan. a krónika már álmunkhan 
is ugyanaz, amely most még 
rózsasz ínűbb ,  cs így szól: 
..Nagy lendülettel rohamoz, a 
Hunyadi. Támadásait azonban 
a jól védő kapus a 43. percig 
nagy sikerrel hárította. Ekkor 
Tóth 111. becsapja védőit és I:(). 
A következő percben Babák 
eredményes 2:0. Szünet után 
tetszés szerint értük el góljain­
kat. Kiss I. nyitotta meg a sort, 
majd Tóth rúgott ismét egyel. 
Erre Kiss l. kellővel válaszolt. 
A 7, Bencsik szép távoli lövése 
után zárta a parádéi. A K5. 
percben Babák kiállítása szegte 
be a szélet a fél fordulós baj­
nokságnak.”
Sok vereség után a/ ill csapa­
tunk is győzelemmel vonult fü­
rödni. B.Hunyadi ili - lileki ifi 
I:() ( I :ü) Összeállítás: Laezkd - 
Liszkai V.. Köteles, Gyulai - 
Dorogi, Kozák. Hürkecz, Ká­
rolyi - Gyulai 11. Bögyik. Faze­
kas. Gól: Károlyi. Jók: az egész, 
csapat.
Továbbra is várjuk segítségü­
ket, észrevételeiket! Minden 
eddigi segítőnk tevékenységéi 
hálásan köszönjük! Jó szórako­
zást, hasznos időtöltést kívá­
nunk!

-mi-

Az 1963-as egyfordulós őszi 
bajnokság végeredménye

1. Szarvasi SC
2. Mezőhegyes! K.
3. Mezőkovácsháza
4. Gyónna
5 Tótkomlós
6. Bcs. MÄV
7. B.Hunyadi
8. Orosházi Honvéd
9. Medgyesegyhóza
10. Bcs, Előre II.
11. Békés
12. Sarkadi K.
13. Gyula II.
14. Sarkadi MSE
15. Kondoros
16. Battonya
17. Elek
18. Végegyháza

52-13 31
67-13 30
52-29 28
52-29 23
38-33 21
30-26 18
37-30 18
30-21 18
35-39 18
40-38 17
36-44 17
26-33 17
36-38 ló
24-36 12
30-50 9
16-38 7
16-51 3
16-74 3

A Magyar Labdarúgó szövetség határozata alapján a 
labdarúgó bajnokságot tavaszi és őszi rendszerben fog ák 
ezután rendezni. Ezért voll szükséges az őszi egyfordu ós 
bajnokságra, természetesen íöljutó és kieső csapatok 
nélkül.

VÉLETLEN...
Puszta véletlen, hogy élünk 
még. Járva az országot, gyak­
ran baleset miatti útelzárások­
kal találkozunk. A pillanatnyi 
türelmetlenségen túl elgondol­
kodunk, hogy ha 2 perccel ha 
marabb mi érkezünk oda, akkor 
az clszundikált kamionsofőr 
bennünket gázol el. Véletlen, 
hogy ennyien és így elünk. Ha 
annak idején kelet felől fúj a 
szél. akkor Csernobil bal ál zó­
nájába kerülünk. Véletlenül ak­
kor pont kb. nyugat felől fújt a 
szél. S ha mondjuk úgy véletle­
nül megmaradtunk itt I 100 
éve. akkor hogyan tovább? En­
nivalónk az csák-esak akad. hi­
szen Európában mi dolgozunk 
a legtöbbel. így aztán valami 
csak kerül az asztalunkra.
De mi a helyzet a szellemi táp­
lálékkal? Péntektől vasárnapig 
a tengeren túlról kapjuk uz ál­
dást a képernyőn keresztül. A 
parabolán és á helyi adókból is 
jön uz éterből a vaskos kultúra. 
Hogy mi’> Enyhébb formája a 
bűnügyi film. aztán az akció- 
film, Jc bőven akad pszieho- 
thriller és crotikus-thriller is. 
mert a horror kifejezést már so­
kan ismerik. Tessék bemenni 
egy videotékába: képletesen 
szólva „ömlik a vér” . Azért 
van ám itt vígjáték is! Ostoba­
ságok, butaságok, eleve igen 
alacsony szellemi színvonalat 
feltételezve a kiszolgáltatott 
nézőkről. Ezt aztán stílszerűen

szólva „orrba-szájba nyomat­
j á k ” . Tessék megnézni egy 
ipo/iplakátoi1 Am. film, am... 
Édesanyám évekkel korábban a 
következő példával figyelmezte­
tett erre az áramlatra. „Szereted a 
csirkepaprikást? -Igen. -Napon­
ta, éveken át?” Hát igen! Én már 
tovább tudom folytatni a példái. 
Ez. ugyan rég nem csiikepapri- 
kás, Turném sóba-vízbe fűlt láb 
körömmel, időnként far-hát is 
akad benne. Messze u mi „esi 
kós-gulyás” kultúránktól. Igen, 
még emlékszem néhány olyan 
filmre a vígjátékok közül, mint a 
Liliom!!, ele a későhb Várkonyí- 
11 ímek is kasszasikerek no és kö­
zönségsikerek voltak. 
Meghatódtunk, könnyes lett a 
szemünk a Kőszívű ember fiai 
végén, mikor az. édesanyát alakí­
tó Sulyok Mária kivégzett fia 
személyes holmiját átölelve sír­
va Ichorul. Most is borulunk! 
Nem le, hanem ki!
Két végletei emeltem ki az. em­
beri lélek, a szellem, az. érze­
lem megnyilvánulásából: a 
nevetést és a sírást. Mondhat­
nám még a zenél, nem teszem, 
mert az. jórészt zaj és zörej, 
ugyanis nincs dallama. Teszek 
egy próbát. El tudod dúdolni? 
Mégis látjuk, halljuk kiszolgál­
tatva. védtelenül ezt a reánk" tö­
rő, mindent clsodró - ami még 
emberi, ami még magyar - ára­
datot. Véletlen ez? Talán...

Bődi Mária

J* Ketfem es karácsonyi ünnepedet és bofdoy új 
eszten d ő t fqvan m inden (nedves je len  lei] i és 1 

g teen dő vásárló ján ak  a
$ ’ ‘H á z  tex tília  és ‘K ft.
H

1997. évben is nagy válas7.tékkal várjuk 
Önöket színvonalas szőnyegáruházunkban 
Békésszentandráson, a Szt. András u. 2. sz. 

alatt. Telefon: (óó) 311-461

Új kínai diszkont Békésszentandráson a piactóri
buszmegállóban!

Kapható:
- gyermek, női és férfi alsó- és felsőruházati cikkek,

- csizmák, bakancsok, sportcipők,
- törülközők,
- kabátok.

A p<aci áraknál kedvezőbb árakkal várja szeretettel vásárlóit: 
V A N G -G E N  B A O  üz le tveze tő je . 

Nyitvatartás:
hétköznap 8-12 és 13-17 óráig, szombaton 8-12 óráig. 
Kellemes karácsonyi ünnepekül és eredményekben gazdag békés, 
boldog új évet kívánunk minden kedves vásáríónknak és olvasónak!



Szentandrási H írad ó 1996. december

Minden héten legalább 10 premierfilm!
'Minden kedves kölcsönzőnknek, kettemes karácsonyi ünnepeket és sikerekbenßazdaß Soidoß,

békés új évet kívánunk!
JERIKÓ Bt.. TOP VIDEO SHOP

TOP VIDEOSHOP 
Decemberi megjelenések

- Rés a falon
• Jumanji

- Tiszta játszma
- Madárlesen

• Holtidő
Januári előzetes

- Showgirls
- Közönséges bűnözők

- Tűzparancs
- X-akták 5.

- Vámpír Brooklynban

SzentoncMsi
ÖNKORMÁNYZATI HAVILAP

Kiadja:
Békésszentandrás Naqyközsóg Önkormányzata

Felelős kiadó: Sinka József 
Szerkeszti: a Szerkesztő Bizottság 

Tagjai: Horváth Sándorné, Palotai Gabriella, Molnár Imre.
Fabó István. Sinka Csaba 

Készült:
SZARVASPRESS Bt.

Telefon/fax: (66)313-144/19 
NYTSZ: 372/2/1995

Vas- i üzlet alacsony árakkal a lakosság szolgálatában.
Készüljön fel a télre! Vásároljon és szereltessen  gázkonvektort vagy gázkazánt!

Ízelítő árainkból
Móra 3A gáztűzhely
Vesta 3A gáztűzhely
Vesta 3T gáztűzhely
Vcsta4A gáztűzhely
Vesta 4T gáztűzhely
Fali gázkonvektor
GF-25 gázkonvektor tartozékokkal
GF 35 gázkonvektor tartozékokkal
GF 8,50 gázkonvektor tartozékokkal
KF-50 gázbojler
KF-80 gázbojler
C-12 falikazán termosztáttal
C-IS falikazán termosztáttal
Vezúv állókazán
Hőterm állókazán
Vezúv 10-24 lálikazán
Eden 35 öntvény konvektor tartozékokkal
Eden 55 öntvény konvektor tartozékokkal

Kérésre más típusú készüléket is

36.300 Ft 
37.950 Ft 
34.650 Ft
4 1.900 Ft 
40.150 Ft
12.800 Ft 
26.660 Ft 
26.600 Fi
32.900 Ft 
35.9(H) Fi
45.900 Ft
56.800 Ft
75.900 Ft 
55.9(H) Ft 
68.0(H) Ft
79.900 Ft 
27.8(H) Ft 
30.8(H) Ft

beszerzünk.

Névnapra, karácsonyra 
ajándékozzon az alábbi termékekből:

EUN vasaló 
EL1N kenyérpirító 
EUN olajsütő 
ELJN hajszárító 
ELEKTROLUX porszívó 
Takarítógép 
Automata mosógép 
ORION színes TV 37 em-es

51 cin-es 
51 cm TXT 
55 cm TXT 

Hajdú keverőtárcsás mosógép 
Hajdú centrifuga

2.560 Ft 
3.660 Ft 
7.360 Ft 
1.650 Ft 

14.200 Ft
37.900 Ft 

49.800 Fl-lól
38.900 Fi 
49.800 Ft 
55.300 Fi
62.900 Fi
14.900 Ft
14.900 Ft

Új, garanciális színes TV-k. porszívók, mosógépek. Zanussi 
huták, fagyasztók, vasalók, olajsütők, hajszántók, kazetták.

Lakások belső gázszereléséhez csövek, bilincsek, golyóscsapok,
Ha nálunk vásárol konvektort vagy gázkazánt, a csövek árából 10% árengedményt adunk!

Rendelje meg lakása gázszerelését. Garantált minőség - alacsony árak! Teljeskönl szolgáltatás! Kérjen ingyenes árajánlatot!
Tervezés, kivitelezés, kéményszerelés!

Általunk ajánlott 2 szerelő mester közül választhat tetszése szerint. Rövid határidő, meghízható minőség.
Kellemes, meleg otthon + kényelem + takarékosság = Gázfűtés

H e ly b e n  ingyenes árukiszállítás!
Békésszentandrás. Fő út 53. Telelőn: 312-230. Nyitva: H-P: 7.30-17.30 óráig, Sz: 7,30-13 óráig.

Minden kedves vásárlónknak kellemes karácsonyi ünnepeket és eredményekben gazdag, boldog új évet kívánunk!
Ezüst- és aranyvasárnap is nyitva.


